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EVROPSKI MATEMATICNI KENGURU
Naloge za 2. razred osnovne Sole

1. Prodajalka je imela zjutraj 15 ananasov, a je kmalu 5 ananasov
prodala. Opoldne so prisli 4 otroci in kupili 3 ananase. Koliko ananasov
je ostalo prodajalki?

(A) 3 (B)7 (C)9 (D) 11 (E) 17

2. Stiri slike predstavljajo stevilke od 1 do 4 z njihovimi zrcalnimi po-

TN 3 M

Katera spodnja slika bi bila naslednja v zgornjem zaporedju?

i X @) i el

3. Jaka je imel 7 palic. Eno je prelomil na pol. Koliko palic ima Jaka?
(A)5 (B) 6 (c)7 (D) 8 (E)9
4. Katero &tevilo preberes STIRISTO STIRIINSESTDESET?
(A) 464 (B) 446 (C) 664 (D) 646 (E) 40064
5. Tine je izbrisal enice v odStevancu v racunu
431 ]=28.
Katero stevko je izbrisal?
(A) 4 (B) 5 (C) 6 (D) 7 (E) 8

6. Luka je star 4 leta, Minka pa 2 leti. Cez koliko let bo vsota njunih
starosti 12 let?

(A) 12 (B) 6 (C) 4 (D) 3 (E) 2
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7. Na Solskem dvoridéu je 7 deklic in 6 deckov. Vsaj koliko sosolcev se
jim mora pridruziti, da bi se lahko razdelili v 3 enako velike skupine?

(A) 13 (B) 7 (C) 6 (D) 4 (E) 2

8. Najmanj koliko otrok je v druzini, ¢e ima vsak otrok vsaj dva brata
in vsaj eno sestro?

(A) 2 (B) 3 (C) 4 (D)5 (E) 6
9. Zjutraj je mama dala v kogarico nekaj bonbonov. Jure je po kosilu na
skrivaj vzel polovico bonbonov. Za njim je mimo kosarice prisla Meta in
vzela polovico bonbonov, ki so §e bili v kosarici. Mama je nato presenecena

videla, da so v kosarici le Se trije bonboni. Koliko bonbonov je bilo zjutraj
v koSarici?

(A) 16 (B) 12 (C) 9 (D) 6 (E) 5

10. Misgka je v spodnjem levem kotu labirinta.

= )

Do koliko kosov sira lahko pride?

(A)9 (B) 10 (C) 11 (D) 12 (E) 13
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Naloge za 3. in 4. razred osnovne Sole

1. Tinkara si je pripela pentljo k desnemu uSesu in se sprehajala ob
ogledalu.

Koliko od prikazanih slik smo lahko videli v ogledalu?
(A)0 (B) 1 (C) 2 (D) 3 (E) 4

2. Samo eden od spodnjih izrac¢unov je pravilen. Kateri?
(A)6+2-3=24 (B)8-24+3=40 (C)2-34+4:-5=50
(D)2-5—-1-4=36 (E)18—4-3=6

3. Na solskem dvoriséu je 19 deklet in 12 deckov. Vsaj koliko soSolcev
se jim mora pridruziti, da bi se lahko razdelili v 6 enako velikih skupin?

(A)1 (B) 2 (C)3 (D) 4 (E) 5

4. 20 bonbonov smo razdelili med kenguruje tako, da je vsak kenguru
dobil vsaj en bonbon, vendar pa nobena dva kenguruja nista dobila ena-
kega &tevila bonbonov. Najveé koliko kengurujem smo razdelili bonbone?

(A) 20 (B) 10 (C) 8 (D) 6 (E) 5

5. DBarbara in Alenka potujeta s hitrim vlakom. Barbara je vstopila v
17. vagon po vrsti, Steto od lokomotive, Alenka pa v 34. vagon po vrsti,
§teto od zadnjega vagona. Na presenecenje obeh sta ugotovili, da sta
vstopili v isti vagon. Koliko vagonov ima hitri vlak?

(A) 48 (B) 49 (C) 50 (D) 51 (E) 52
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6. Katera od spodnjih slik prikazuje telo, ki je razliéno od telesa, prika-
zanega na, ostalih §tirih slikah?

7. Domen in Urod zbirata znamke. V nekem trenutku sta imela enako
Stevilo znamk. Nato pa je Domen dal UroSu za rojstni dan polovico svoje
zbirke. Sedaj ima Uro§ veé znamk kot Domen. Kolikokrat veé?

(A) 2-krat (B) 3-krat
(C) 4-krat (D) 5-krat
(E) Odvisno od stevila znamk, ki sta jih imela na zacetku.

8. Kenguru ima na mizi trikotnike in pravokotnike, ki se ne dotikajo.
Vi liki imajo skupaj 17 oglisé. Koliko trikotnikov je na mizi?

(A)1 (B) 2 (C)3 (D) 4 (E) 5

9. V trgovini s ¢evlji za zivali so imeli ob otvoritvi na vsaki od 10 polic
razstavljenih po 12 parov cevljev. Prve obiskovalke so bile stonoge. Tri
izmed njih so kupile po 30 parov éevljev, dve stonogi pa sta kupili po
5 parov éevljev. Koliko parov ¢evljev je ostalo v trgovini po obisku teh
petih stonog?

(A) 10 (B) 15 (C) 20 (D) 25 (E) 30

10. Gasper ima enako koli¢ino denarja, kot ga imata Matjaz in Igor
skupaj. Matjaz ima 10 tolarjev ve¢ kot Igor. Skupna vsota denarja,
ki jo imajo fantje, znasa 40 tolarjev. Koliko tolarjev ima Igor?

(A)4SIT (B)5SIT (C)10SIT (D) 15SIT (E) 20 SIT
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Naloge za 5. in 6. razred osnovne Sole

1. Kenguru mora izracunati: 2 -0+ 0- 1. Rezultat je
(A) 2 (B) o (C)1 (D) 2001 (E) 3

2. Kateri od petih razgrnjenih listov ustreza prepognjenemu g
listu?

AN ENERENE
(A) ®) L=l (c) L2 ] (D) (E)

3. Dedkova stara ura zaostaja po 20 sekund na uro. Koliko minut bo
zaostajala po 24 urah?

(A) 7 minut (B) 8 minut (C) 9 minut (D) 10 minut (E) 11 minut
4. Koliksen del slike je érn?
(A) § (B) g (©) 16 (D) 15 (E) 15

5. V potniskem letalu je 108 sedezev. Letalo ni polno zase- l
deno, zato si po dva potnika delita Se en dodaten prost sedez.
Koliko potnikov je v letalu?

(A)36 (B)42 (C)56 (D)64  (E)72

6. DBostjan ima 3 sestre in 5 bratov. Njegova sestra Andreja ima S sester
in B bratov. Koliko znasa zmnozek S in B?
(A) 8 (B) 10 (C) 12 (D) 15 (E) 18

7. Kenguru si je zamislil neko naravno Stevilo. To Stevilo je podvojil,
nato je podvojil dobljeni rezultat, ga podvojil ponovno in nato Se enkrat.
Katero od naslednjih stevil zagotovo ne more biti konéni rezultat?

(A) 80 (B) 1200  (C) 48 (D) 84 (E) 880

8. Katera od osencenih povrsin je najvecja?

Y A

(A) | (B) (C) /(D) (E)
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9. V neki dezeli takole zapisujejo Stevila: na sliki 1 je napisano stevilo
14, na sliki 2 pa stevilo 123.

e
(@), )

Slika 1 Slika 2
Katero stevilo predstavlja slika 37

(A) 1246  (B) 2461  (C)2641 (D) 1462  (E) drugo

10. Poisei najmanjse stevilo vzigalie, ki jih moras dodati
vzorcu na sliki, da dobis natanko 11 kvadratov.

(A) 2 (B) 3 (C) 4
(D) 5 (E) 6

———

11. Nejc in Anze teceta po krozni atletski stezi. Neje za en krog potrebuje
3 minute, Anze pa 4. S tekom sta pricela hkrati. Cez koliko minut bosta
prvic spet skupaj pretekla Startno érto?

(A) 6 minut (B) 8 minut (C) 10 minut

(D) 12 minut (E) odvisno od dolzine atletske steze

12. Erazem ima 201 kovanec. Tretjina od teh je kovancev za 1 tolar,
tretjina je kovancev za 5 tolarjev, ostalo pa so kovanci za 10 tolarjev.
Koliko tolarjev ima Erazem?

(A) 1072 SIT (B)201SIT (C)972SIT (D) 1062 SIT () 2001 SIT

13. Na neki atletski prireditvi so dobili priznanje vsi tisti tekaci, ki so
uspeli preteéi razdaljo 10 kilometrov. Jakob je uspel preteci 9641 metrov,
3456 decimetrov in 12340 milimetrov, potem pa se je popolnoma izérpan
zgrudil in ni mogel ve¢ nadaljevati s tekom. Za koliko centimetrov je
zgresil ciljno érto?

(A) 1060 cm (B) 160 cm  (C) 106 cm (D) 100 em (E) 96 cm
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14. Katera je stevilka zadnjega
vagona kengurujevega vlaka? _! ! H i H 10 H 18 || 34 H—_y—UJ
Lo Lo * B O I © [ @ I & J & N & H & I © ]

(A) 52 (B) 64 (C) 66 (D) 72 (E) 88

15. Ce bi rdeéi zmaj imel 6 glav ve¢ kot zeleni zmaj, bi skupaj imela 34
glav. Toda rdeéi zmaj ima 6 glav manj od zelenega. Koliko glav ima torej
rdeéi zmaj?

(A) 6 (B) 8 (C) 12 (D) 14 (E) 16

16. Dolzina pravokotne njive je 80 m, njena povisina pa 3200 m2. Ugotovi
dolzino njive, katere povrsina in §irina sta dvakrat manjsi kot pri prvi njivi.

(A)20m (B)40m (C)60m (D)80m (E) 100 m

17. Suzana je potrebovala natanko eno uro, da je napravila vso domaéco
nalogo. Tretjino tega casa se je ukvarjala z matematiko, dve petini pre-
ostalega casa pa z zemljepisom. Koliko ¢asa je delala domaco nalogo za
vse ostale predmete?

(A) 12 minut (B) 20 minut (C) 24 minut (D) 36 minut (E) 40 minut

18. Pred tremi leti so bili trojéki Peter, Simon in Bojan ter njihova Stiri
leta starejsa sestra Sonja skupaj stari 24 let. Koliko je Sonja stara danes?

(A) 5 (B) 8 (C)9 (D) 12 (E) 15

19. Vsi koti na Natasinem vrtu so
pravi (90%). Povriina vrta znasa

(A)700 (B) 750 (C) 800 tof
(D) 850  (E) 900

20. Med poéitnicami so Andraz, Borut in Tomaz skupaj zasluzili 280
evrov. Andraz je delal dvakrat dlje od Boruta in Stirikrat dlje od Tomaza.

Odloéili so se, da si skupen zasluzek posteno razdelijo. Koliko evrov bo
dobil Tomaz?

(A) 30 EUR (B) 40 EUR (C) 50 EUR (D) 60 EUR (E) 70 EUR
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21. Sedem enako dolgih palic smo postavili, kot kaze slika.

80 cm

11 em

—— -
7 em T em

Deléki, ki se prekrivajo, so enako dolgi (dva sta oznacena z vprasajem).
Kako dolgi so?

(A)1cm (B) 2 em (C) 3 cm (D) 5 cm (E) 8 em

22. Najbolj zanimiva naprava v mestnem za-
bavisénem parku je veliko razgledno kolo (na
sliki je prikazano podobno, vendar manjse kolo).
Kabine so enakomerno oddaljene druga od dru-
ge in ofteviléene s tevilkami 1, 2, 3 ... V tre-
nutku, ko kabina §t. 25 doseze svojo najnizjo
tocko, doseze kabina §t. 8 svojo najvisjo tocko.
Koliko kabin je na razglednem kolesu?

(A)33 (B)34 (C)35 (D)36 (E)37

23. Stoletna bukev v eni uri proizvede 1.7 kg kisika. Koliko taksnih bukev
potrebujemo, da lahko 34 uéencem priskrbimo dovolj kisika za eno uro,
¢e vsak ucenec v tem €asu porabi 0.7 kg kisika?

(A) 10 (B) 12 (C) 14 (D) 15 (E) 21

24. Ploscina najvecjega kvadrata je 16, plo$¢ina najmanj-
Sega kvadrata pa 4. Doloéi ploséino srednjega kvadrata.

(A) 8 (B)8 (C)10 (D)103 (E)12

25. Na obicajni igralni kocki je vsota pik na nasprotnih dveh
ploskvah vedno enaka sedem. Katarina je Sest obi¢ajnih igralnih
kock zlepila med seboj, tako kot kaze slika. Koliko je najvecja
vsota pik, ki jih lahko Katarina vidi na povrsini tega telesa?

(A) 106  (B) 91 (C) 95 (D) 84 (E) 96
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26. Na vsako értico zapiSemo po eno Stevko, tako da bo mnozenje

45 _3 =3 __ _ pravilno. Koliksna je vsota manjkajocih stevk?
(A) 20 (B) 21 (C) 17
(D) vecja od 21 (E) manjsa od 17
27. Skozi veliko kocko, sestavljeno iz majhnih kock, %

smo izvrtali luknje, kot je prikazano na sliki. Koliko
majhnih kock je ostalo v veliki kocki?

(A)88 (B)80 (C)70 (D)96 (E) 85

28. Zvezdo na sliki smo narisali tako, da smo pove-

zali razpoloviséa stranic pravilnega Sestkotnika. Ce / \
ploséina zvezde znaSa 6, koliko meri ploi¢ina sestkot-
nika?

(A)8 (B)9 (C)12 (D)15 (E)18

29. Vsa prikazana telesa imajo enako prostornino. Katero izmed teles
ima najvecjo povrsino?

%ﬂ%ﬁl ' 7 =
(B) (C) m) LI @D

30. S stevkami od 1 do 6 lahko sestavimo dve trimestni stevili, na primer
645 in 321. Razlika teh dveh Stevil je 324. NajmanjSa moZna razlika dveh
trimestnih stevil, sestavljenih s temi Sestimi Stevkami, je

(A) 69 (B) 56 (C) 111 (D) 47 (E) 38
Naloge za 7. in 8. razred osnovne Sole ter 1. in 2. letnik
srednje Sole, kategoriji A in B

c
1. Kos papirja ima obliko pravokotnega trikotnika s stra-
nicami, dolgimi 3 cm, 4 cm in 5 cm. Trikotnik prepognemo
vzdolz stranice tako, da oglisce C prekrije oglisce B, nato

pa postopek ponovimo, tako da oglisée A prekrije oglisée A B
B. Kaksen lik dobimo?
(A) kvadrat (B) pravokotnik

(C) petkotnik (D) nepravilni Sestkotnik ~ (E) romb
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2. Rok ima 178 rde¢ih in 121 modrih plisastih kengurujev. Zloziti jih
mora v Skatle, pri cemer gre v vsako skatlo najve¢ deset kengurujev.
Najmanj koliko skatel potrebuje, ¢e zeli v Skatle zloziti vse kenguruje
tako, da v nobeni skatli ne bodo kenguruji razlicnih barv?

(A) 13 (B) 18 (C) 24 (D) 30 (E) 31

-
vse ostale? 4N \

3. Kateri obroéek moramo prerezati, da s tem sprostimo 4
€

Yh
(A) A (B) B (©)C S0,
(D) D (E) nobenega

4. Jan ima 7 sosolcev vec kot sosolk. V njegovem razredu je dvakrat
toliko deckov kot deklic. Koliko soSolk ima Janova sosolka Karmen?

(A) 6 (B) 7 (C) 8 (D)9 (E) 10
5.  Na sliki je narisanih nekaj ulic v majhnem mestu. E
Razdalji med A in D ter med A in E merita po 500 m.
Pot iz D v E skozi A je za 215 m daljsa od poti skozi B. c
Kako dolga je pot iz D v E skozi C glede na pot skozi B. D

(A) za 275 m daljsa (B) za 215 m daljsa

(C) za 430 m daljsa (D) za 43 m daljsa (E) krajsa

6. Izmed stevil —9, —7, —5, 2, 4 in 6 izberemo dve in ju zmnozimo.
Najmanjsi mozni rezultat je

(A)-63 (B)-54 (C)-18 (D)-10 (E)8

7. Lik ABCD je kvadrat. Doloéi velikost kota COM, C
ce je KON D = 60°. O M
(A) 10° (B)15° (C)20° (D)30° (E)35° 4 B

8. Mala koala poje liste z enega evkaliptusovega drevesa v 10 urah.
Njena starsa jesta dvakrat hitreje. Koliko éasa potrebuje vsa triclanska
druzina, da poje liste z enega evkaliptusovega drevesa?

(A) 2 uri (B) 3 ure (C) 4 ure (D) 5 ur (E) 6 ur
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9. Koliksno je razmerje med plos¢ino pravilnega Sestkotnika s stranico
1 in ploséino enakostranicnega trikotnika s stranico 37

(A) 3 (B) 2 (C) ¢ (D) 3 (E) 1

10. Na koliko razliénih nacinov lahko pri-
demo iz toéke A v tocko B. ée skozi nobeno

tocko ne smemo iti ve¢ kot enkrat? A B
(A) 3 (B) 6 () d
(D) 8 (E) vsaj 10

11. V ravnini je kvadrat s stranico 1 em. Vsako oglisce tega kvadrata
je sredisée kroznice s polmerom 1 em. Koliko je vseh tock, v katerih se
sekata po dve kroznici?

(A) 6 (B) 8 (C) 10 (D) 12 (E) 14

12. Na vsako od dveh miz je mama v vrsto postavila po 2001 lesnik. Luka
pricne jemati lenike s prve mize. Najprej vzame vsak tretji lesnik, nato pa
izmed preostalih lesnikov vzame Se vsakega petega. Manca jemlje lesnike
z druge mize. Najprej vzame vsak peti lednik, nato pa izmed preostalih
lesnikov Se vsakega tretjega. Katera trditev je pravilna?

(A) Lukov kup lesnikov znasa £ Manéinega kupa.
(B) Mancin kup leSnikov znasa g Lukovega kupa.
(C) Manca ima 1 lesnik ve¢ kot Luka.

(D) Luka ima 1 legnik ve¢ kot Manca.

(E) Luka in Manca imata enako Stevilo lesnikov.

13. Vizrazu 4 x KLMNP4 = AKLMNP vsaka od érk K, L, M, N in
P predstavlja drugo stevko. Namesto katere stevke smo zapisali M7
(A) 0 (B) 1 (C) 2 (D) 3 (E) 4

14. Naj bo ABC enakostranicni trikotnik, tocka B c
pa razpolovisée daljice AD. V isti ravnini narisemo

tocko E tako, da velja DE = AB in je razdalja med

C' in E najvecja mozna. Koliko meri kot BED?

(A) 45° (B)30° (C)20° (D)15° (E)10° B o
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15. Stiriindvajseturna digitalna ura kaze ure (2 mesti) in minute (2 me-
sti). Kolikokrat med eno minuto ¢ez polno¢ (00 : 01) in eno minuto pred
polnoéjo (23 : 59) ura kaze cas, ki se enako prebere tako z leve proti desni
kot z desne proti levi (na primer 15 : 51)7

(A) 10-krat (B) 13-krat (C) 15-krat (D) 18-krat (E) 24-krat

16. Ko je kamela Marta Zejna, predstavlja voda 84 % njenega telesa. Ko
se napije, je tezka 800 kg, voda pa predstavlja 85 % kameline celotne mase.
Koliko tehta kamela Marta, kadar je zejna?

(A)672kg (B)680kg (C)715kg (D)720kg (E) 750 kg

17. Helena in Nusa sta nekega dne v dobrodelne namene ves dan tekli
po atletski progi. Vsaka od njiju je tekla s stalno hitrostjo, pri ¢emer je
Helena pretekla 5 krogov v 12 minutah, Nusa pa 3 kroge v 10 minutah.
Ce sta istocasno zaceli s tekom, koliko je znasala vsota krogov, ki sta jih
pretekli, ko sta prvié znova skupaj preckali Startno érto?

(A) 3 (B) 43 (C) 86 (D) 90 (E) 135

18. Na sliki je <A = «B = 90°. Stirikotnik ABCD ima
trikrat toliksno ploséino kot trikotnik ABC. Kaksno je raz-
merje med ploéino trikotnika ABD in plod¢ino trikotnika

ABC?
a2 @®3F ©1 M3 ®v2 j B

19. Na sliki je plas¢ kocke. Na mejnih ploskvah
so zapisana Stevila od 1 do 6. Stevila na vsakih
treh ploskvah, ki se stikajo v ogliscu kocke, po- |
mnozimo. Koliksna je vrednost najvecjega od teh
zmnozkov? 6 |

(A)40 (B)60 (C)72 (D)90 (E) 12

20. Ribic je sesil pravokotno mrezo. Pri # S
tem je napravil natanko 32 vozlov in vil v e—
natanko 28 ploveev na obod mreze. Ko- J' ploves
liko zank ima ribiceva mreza? _ =

(A)40  (B)45 (C) 54 L . % R

(D) 60 (E) 64 Ta mreza ima 6 vozlov,

14 ploveev in 12 zank
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21. Okroglo ploséato torto razrezemo s §tirimi ravnimi rezi, ki segajo od
enega do drugega konca torte. KolikSnega Stevila kosov ne moremo dobiti
s takénim rezanjem?

(A) 5 (B) 7 (C) 9 (D) 11 (E) 12

22. Na kengurujskem skakalnem prvenstvu ima vsak od tekmovalcev pet
poskusov. Vsak skok je ocenjen s tockami od 1 do 20. Vendar pa se skok
tock, ¢e je bilo taksnih skokov ve¢) ne upoSteva pri konénem sestevku.
Preden so sodniki odsteli tocke najslabsega skoka, je bilo Lilinih pet
skokov skupaj vrednih 72 tock. Katera je najnizja mozna vrednost njenega
konénega rezultata?

(A) 52 (B) 54 (C) 57 (D) 58 (E) 72

23. Vsota pik na nasprotnih dveh ploskvah obicajne igral-
ne kocke je vedno enaka sedem. Maja si je iz sedmih
obicajnih igralnih kock napravila novo igraco tako, da je
kocke zlepila med seboj. Pri tem je pazila, da sta imeli
ploskvi, ki ju je zlepila, enako stevilo pik. Koliksna je
vsota pik na povrsini Majine nove igrace?

(A) 95 (B) 102 (C) 105 (D) 112 (E) 126

24. Katera je prva stevka najmanjSega naravnega Stevila, pri katerem je
vsota vseh stevk enaka 20017

(A)1 (B) 2 (C)3 (D) 4 (E) 5
25. Slika kaze, kako je videti z leve strani in od spre- — |—
daj grad, sestavljen iz majhnih kock. Najmanj koliko
in najveé koliko kock sestavlja narisano zgradbo?

(A)7in13 (B)8in13 (C)7inl15 (D)7in16 (E)8in 16

26. V nekaterih od 11 skatel je po 8 manjsih sSkatel, v nekaterih od teh
manjsih skatel pa je zopet po 8 Se manjsih skatel. Koliko je vseh skatel,
¢e je stevilo praznih Skatel enako 1027

(A) 102 (B) 64 (C) 118
(D) 115 (E) Ne moremo dolo¢iti.
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27. Nogometna zoga je seSita iz ¢érnih in belih kosov usnja. Crni kosi
so pravilni petkotniki, beli kosi pa so pravilni Sestkotniki. Vsak izmed
petkotnikov je obkrozen s petimi Sestkotniki, vsak Sestkotnik pa s tremi
petkotniki in tremi Sestkotniki. Na Zogi je dvanajst érnih petkotnikov.
Koliko je belih sestkotnikov?

(A) 60 (B) 30 (C) 20 (D) 15 (E) 10

28. Zmnozek starosti vseh Marjanovih otrok je 1664. Najmlajsi med
njimi je star pol toliko kot najstarejsi. Koliko otrok ima Marjan?

(A) 2 (B) 3 (C) 4 (D) 5 (E) 6
29. V razredn je 10 deckov. Med odmorom gredo lahko iz razreda. Ce
gre Matjaz iz razreda, gre tudi Ziga. Koliko je razli¢nih moznosti, glede
na decke, ki ostanejo v razredu?

(A) 512 (B) 640 (C) 724 (D) 768 (E) 1024
30. Miha in Spela igrata naslednjo igro. S kupa kamenja izmeni¢no
jemljeta kamne, vendar najve¢ 7 naenkrat. Pri tem ni dovoljeno s kupa
vzeti toliko kamnov, kot jih je vzel drugi igralec v svoji zadnji potezi.
Izgubi tisti, ki ne more vzeti nobenega kamna. Koliko kamnov mora
Miha vzeti s kupa 20 kamnov na zacetku, ée zeli zmagati, pri éemer
predpostavljamo, da bo dobro igral tudi v naslednjih potezah?

(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4 (E) 5

Naloge za 3. in 4. letnik srednje Sole, kategoriji A in B

1. Hkrati vrzemo tri obi¢ajne igralne kocke in sestejemo pike. Koliko
razliécnih vrednosti lahko zavzame vsota?

(A) 18 (B) 17 (C) 16 (D) 15 (E) 14
2. Dijaki A, B, C, D, F in F stojijo v vrsti. Vemo, da: 1) D stoji med

Ein F, 2) C stojimed D in E, 3) B stoji med C in D, 4) A stoji med B
in C. Katera od naslednjih izjav je resniéna?

(A) A stoji na enem od koncev vrste.

(B) A je drugi z enega od koncev vrste.
(C) A je tretji z enega od koncev vrste.
(D) Taksna razporeditev dijakov ni mozna.

(E) Taksna razporeditev dijakov je mozna, vendar ne moremo eno-
licno doloéiti, kateri po vrsti je dijak A.
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3. Ena od diagonal d razdeli veckotnik z obsegom 31 c¢m na dva veékot-
nika, z obsegoma 21 c¢m oziroma 30 cm. Dolzina diagonale d je enaka:

(A) 5 cm (B) 10 em (C) 15 cm
(D) 20 em (E) Ne moremo dolo¢iti.

4. Telo na sliki je sestavljeno iz kock. Najmanj
koliko majhnih kock moramo dodati, da bo na-
stala velika kocka? (Pri tem ne smemo premikati
ze postavljenih majhnih kock.)

(A)49 (B)60 (C)65 (D)110 (E)125

5. Najbo m tako naravno Stevilo, da je najveéji skupni delitelj D(m, 35) >
> 10. Potem vedno velja

(A) Stevilo m ima vsaj tri Stevke.

(B) Stevilo m je veckratnik stevila 35.
(C) Stevilo m je deljivo s 15.

(D) Stevilo 35 je veckratnik Stevila m.

(E) Stevilo m je deljivo ali s 5 ali s 7, toda ne z obema.

6. Glej naloge za 5. in 6. razred osnovne Sole, naloga 10.
7. Koliko prastevil, manjsih od 2001, ima vsoto stevk enako 27

(A) 1 (B) 2 (C) 3
(D) 4 (E) vec kot stiri
8. Dolzina ograje okrog zemljis¢a na sliki meri .
(A) 38 m (B) 41 m (C) 46 m /O\ \i
(D) 50 m (E) 59 m 81 gm

9. Koliko stevk ima najmanjse naravno stevilo, ki ga lahko zapiSemo
samo z uporabo 0 in 1 in je deljivo z 2257

(A) 10 (B) 11 (C) 12 (D) 13 (E) 14
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10. Dolzina pravokotne njive je 80 m, njena povrsina pa 3200 m?. Ugotovi
dolzino druge njive, katere povrsina in Sirina sta dvakrat manjsi kot pri
prvi njivi.

(A) 20 m (B) 40 m (C) 60 m (D) 80 m (E) 100 m

11. Naj bodo a, b, ¢ in d pozitivna cela stevila, za katera velja a +b = ed
in a + b+ ¢ = 12. Koliko razliénih vrednosti lahko zavzame stevilo d?

(A) 2 (B) 3 (C) 4 (D) 5 (E) 6
12. Koliko meri kot ¢ na sliki?

(A) 30° (B)35° (C)40° (D)45° (E)50°

13. Kengurujeva ura vsakih Y ur zaostane za X minut. Koliko ur bo
kengurujeva ura zaostala v enem tednu?

A ZEuw B Fw ©C¥wuw O u (E)L8Xy
14. lztok je imel 400 evrov. S tem denarjem je moral kupiti sto bonbonjer
po 4 evre. V trgovini se je izkazalo, da za vsakih Sest bonbonjer dobi eno
zastonj. Koliko evrov je lztoku ostalo, ée ni kupil ni¢esar drugega?

(A) 52 EUR (B) 56 EUR (C) 60 EUR (D) 64 EUR (E) 68 EUR
15. Pravokotniku smo odrezali dva trikotnika. Plos- | |
¢ina nastalega trapeza meri 30 cm?, spodnja osnov-
nica pa je dvakrat daljsa od zgornje. Koliko meri
plodéina odrezanih trikotnikov?

(A)10em®* (B)12cem? (C)15cm? (D) 18 em® (E) 20 cm?
16. Glej naloge za 7. in 8. razred osnovne Sole ter 1. in 2. letnik srednje
sole, kategoriji A in B, naloga 16.

17. Glej naloge za 7. in 8. razred osnovne Sole ter 1. in 2. letnik srednje
sole, kategoriji A in B, naloga 28.
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18. Trapez ABCD je z diagonalama razde-
ljen na 4 trikotnike s plos¢inami Sj, Ss, S5 in
Sy (glej sliko). Ce velja Sy = 38}, potem je

(A) Sy =351 (B) 8¢ =45 (C) Sy =685
(D) Sy =98, (E) Sy = 125,

19. Vizrazu 2 4 % 6 % 8 x 10 % 12 % 14 vsako zvezdico zamenjamo ali z
znakom + ali z znakom —. Katerega od rezultatov ne moremo dobiti na
ta nacin?

(A) 0 (B) 4 (C) -4 (D) 48 (E) 30

20. Pri deljenju 999 : n, pri éemer je n dvomestno naravno Stevilo,
dobimo ostanek 3. Ostanek pri deljenju 2001 : n je enak

(A)3 (B) 5 (C) 6 (D) 7 (E) 9

21. Mama je spekla 31 cokoladnih jezkov. Prvi dan je Neza pojedla %
tiste koli¢ine jezkov, ki jo je prvi dan pojedel Blaz. Drugi dan je Neza
pojedla % tiste kolicine jezkov, ki jo je drugi dan pojedel Blaz. Ob koncu
drugega dne je bila posoda s €okoladnimi jezki prazna. Koliko jezkov je
pojedla Neza?
(A)9 (B) 10 (C) 12 (D) 13 (E) 15

22. Trikotnik ABC je pravokoten, pri ¢emer ¢

velja AC = b, AX =pin XB = q. Jerica in
Vesna pricneta iz toctke X hkrati hoditi okrog
trikotnika. Hodita z enakima hitrostma, ven-
dar v nasprotnih smereh. Srecata se v tocki

C. Koliko znaSa dolzina g, ¢e jo izrazimo s p AL i B
in b7 i

(A)2+b  (B) B (O VPP +BP+4
(D) 252 (E)b—p

23. Glej naloge za 7. in 8. razred osnovne Sole ter 1. in 2. letnik srednje
ole, kategoriji A in B, naloga 26.

24. Naj bo stevilo a enako 1997998 + 19981999 + 19992090 20002091,
Zadnja stevka stevila a je

(A) 0 (B) 2 (C) 3 (D) 4 (E) 5
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25. Tocke P, @ in R so razpoloviséa ustreznih robov R
kocke s robom 2 cm (glej sliko). Koliko meri ploséina
trikotnika PQR?

(A) 3§ cm? (B) 3v/3cecm? (C) -3# cm?

(D) 2v/3 cm?  (E) % cm?

26. Navpicna in vodoravna razdalja med dvema so-

sednjima tockama mreze merita 1 em. Koliko daljic s o o o o @
dolzine 5 cm, katerih krajiséi sta tocki dane mreze, e« o o o o o
lahko narisemo? e o & e ® @

(A)10 (B)12 (C)24 (D)34 (E)36 _ . . °°

27. Ce izbrisemo zadnjo stevko nekega naravnega stevila, se to Stevilo
14-krat zmanjsa. Koliko naravnih &tevil s to lastnostjo obstaja?

(A) 0 (B) 1 (C) 2 (D) 3 (E) 4

28. 7Z A oznac¢imo plodéino kvadrata, z B pa skupno
ploscino vseh Sestih polkrogov. Razlika A — B je

(A) 8 (B) 16 — 3w s
(C) 16 — 4m (D) 16 — 87 + 2v/b7
(E) 16 — 47 + /5x

29. Na koliko razliénih nacinov lahko z enakimi dominami velikosti 1 x 2
popolnoma prekrijemo pravokotnik velikosti 2 x 8, ne da bi se domine pri
tem prekrivale?

(A) 16 (B) 21 (C) 30 (D) 32 (E) 34

30. Na koliko razli¢nih nacinov lahko stevilo 30 zapiSemo kot vsoto treh
naravnih stevil? Pri tem zgolj zamenjava vrstnega reda seStevancev ne
predstavlja drugaénega nacina.

(A) 105 (B) 75 (C) 81 (D) 362 (E) 101
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Naloge za vse letnike srednje Sole, kategorija C

Naloge v tej kategoriji so nekatere od nalog iz prejsnjih dveh skupin, in
sicer:

Naloge za 5. in 6. razred osnovne Sole

1.,2,3,4.,6.,7.,9,11., 13., 14., 17. in 19. naloga

Naloge za 7. in 8. razred osnovne 3ole ter 1. in 2. letnik srednje
Sole, kategorija A in B

1., 3. in 6. naloga

Resitve nalog

2. razred OS

2|13|4|5|6 8(9]10
B|IC|IDIA|IB|DIE|DIB|A

-
-3

3. in 4. razred OS

1|2|3|4|5|6|7|8]|9]|10
DIE|IE|E|C|E|B|C|C| B

5. in 6. razred OS

1(2|3|4|5|6 ?891011121314151617i1819202122‘232425262?282930
BCBDECDECADACCBDC]DEBCBCCEDACAD

7. in 8. razred OS ter 1. in 2. letnik SS, kategoriji A in B

-
LS
e
.
=
o
-1
oo
Ll=]

10|11[12]13(14|15|16|17|18]|19|20|21|22|23 |24 |25 |26 |27|28|29 |30
BIE|ICBIBIBIBJAJA|DID|E|C|D|C|E(BJA|D|B|E|D|C|C|E[D|C|B|D|C

3. in 4. letnik SS, kategoriji A in B

1[2[3[4]s]6]7[8]9]10[11]12]13[14[15]16[17]18]19]20 |21 ]|22|23|24]25]26 |27 |28 29|30
clc|sjpBlalclc|s|p|p|c]c|B|ale[B[D|E[E[D[B|D[B][C|E[C[D]E[B

Vsi letniki SS, kategorija C

1(2|3(4|6|6|7|8(9|10(11|12{13]1415
B|C|B|[D|C|D|C[B|C|B|D|C|C|C|E
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TEKMOVANJE ZA VEGOVO PRIZNANJE

36. podroéno tekmovanje za srebrno

Vegovo priznanje — Naloge

6. razred

A1l Sedaj je polno¢ in dezuje. Cez 72 ur v tem kraju zagotovo ne bo

(A) megleno (B) jasno (C) oblaéno (D) sonéno  (E) dezevno
A2 Vsota treh zaporednih lihih Stevil je 27. Najvecje od teh stevil je
(A) 7 (B) 9 (C) 11 (D) 13 (E) 15

A3 Vrednost izraza 103 + 1—{1;-; je

(A) 1000,001 (B) 1000,0001 (C) 100,0001
(D) 100,001 (E) nobena od ponujenih vrednosti

A4 Na papir sem napisal stirimestno stevilo, ki je deljivo s tri, §tiri in
pet. Na zadnji dve stevki je kapnilo érnilo in nista vidni. Vidi se
86. Zadnji dve stevki sta

(A) 60 (B) 40 (C) 30 (D) 20 (E) 15

A5 Mateja ima Sahovski krozek vsak Sesti dan pouka. Pouk se priéne
na ponedeljek in Mateja ima Sahovski krozek ze prvi Solski dan.
Kolikokrat bo v tem Solskem letu Mateja imela sahovski krozek na
ponedeljek? (Upostevaj, da pouk poteka od ponedeljka do petka, 36
tednov zaporedoma.)

(A) 4-krat  (B) 5-krat  (C) 6-krat (D) 47-krat (E) 8-krat

A6 Smrklja, Kenguru in Krokodil so dobili vsak svojo éokolado.
Smrklja pravi: “Ko sem pojedla ¢etrtino ¢okolade in nato Se tretjino
ostanka, mi je ostalo pol ¢okolade.”

Kenguru: “Ko sem pojedel ¢etrtino éokolade in nato Se polovico
ostanka, mi je ostala cetrtina ¢okolade.”

Krokodil: *“Ko sem pojedel éetrtino ¢okolade in nato Se polovico
ostanka, mi je ostalo tri osmine ¢okolade.”

Kdo ima prav?

(A) nihce (B) samo Smrklja (C) samo Kenguru
(D) samo Krokodil (E) Smrklja in Krokodil
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A7 Ce bi v stirikotniku ABCD kot a meril 65°15', kot 3 bil dvakrat
toliksen kot kot a in kot v za 37°25 vecji od kota [, potem bi kot §

meril
(A) 3°40 (B) 103°35’ (C) 61°35
(D) 72°15 (E) Tak stirikotnik ni mogoé.

A8 Pri nas zapiSemo datum v zaporedju dan, mesec, leto. Ponekod po
svetu pa datum zapisejo v zaporedju mesec, dan, leto. Stevilo dni
v letu, ko je s stevilkami zapisani datum smiseln v enem in drugem
zaporedju, a ima v drugem zaporedju drugacen pomen, je

(A) 120 (B) 132 (C) 144 (D) 221 (E) 233

B1 Kolikokrat je vrednost izraza 1 %1%

131112113 veja od vrednosti
izraza (1+%)+(1+%)+(1+%]+(

(1-3)+0-3)+0-2)
B2 Kvadrat s ploséino 1 m? razrezemo na kvadrate z obsegom 1 dm.
Koliksna je vsota (v metrih) vseh obsegov manjsih kvadratov?

B3 Trapez ima kraka dolga 4 em in 4,5 em. Diagonala, ki je pravokotna
na daljsi krak, meri 6 cm. Narisi trapez.

7. razred

A1 V ribniku je 200 rib. 99 % rib je postrvi, ostalo so belice. Koliko
postrvi je treba odvzeti, da bo njihov delez le 98 %?

(A) 2 (B) 8 (C) 16 (D) 50 (E) 100

A2 Dva moza in dva otroka morajo preckati reko. S colnom se lahko
naenkrat peljeta dva otroka ali pa en moz. Najmanj kolikokrat mora
¢oln preckati reko, da bodo vsi §tirje na drugem bregu?

(A) 3-krat  (B) 5-krat  (C) 9-krat (D) 11-krat (E) 13-krat

A3 Vsota stevk (cifer) stirimestnega stevila je 3. Koliko takih Stevil
obstaja?

(A) 5 (B) 6 (C) 10 (D) 12 (E) 15
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A4

A5

A6

AT

A8

B1

B2

B3

Ena od zapisanih enakosti ne velja. Katera?
(A) (=7)° = 78 B) ()=  (©) (0,7?)*=(-0,7)*
D) 7:-7=(7)° (B -7=(-7)°

Vrednost izraza 25599 — 1 je
(A)10*  (B)10*  (C) 9 (D)9 -1 (E)9

Lik, v katerem dva sosednja notranja kota merita po 100°, je lahko

(A) trikotnik (B) romb (C) paralelogram
(D) enakokraki trapez (E) pravilni 100-kotnik

V zivalskem vrtu so imeli tri leve. Kupili so hrano, ki bi zanje
zadostovala za Stiri dni. Levi te hrane niso hoteli jesti, zato so z
njo hranili dve hijeni. En lev poje toliko kot tri hijene. Koliko dni
sta to hrano jedli hijeni?

(A) 4 dni (B)12dni (C) 18 dni (D) 24 dni (E) 36 dni
Obseg pravokotnika ABC'D je 20 cm. Toéki D 6 cm C
E in F sta srediséi (razpoloviséi) stranic
AB in BC. Koliksna je ploséina trikotnika
ADEF? F

(A) 9 cm? (B) 12cm?®  (C) 18 cm?

(D) 12 cm? (E) ni mogoée izracunati

Izratunaj vrednost izraza

%o B o B oo e 1Y =\ /1 1 1 1\ .26
(2 HE L +x/z1-»’@)-(§+§+3+5)-2ﬁ
Poiséi in zapisSi vse pare naravnih Stevil, za katere velja, da je vsota
stevil v paru 168, njun najvecji skupni delitelj pa 24.
V enakokrakem trapezu s ploséino 81 cm? je osnovnica AB dva-
krat toliksna kot osnovnica C'D. Visina je enaka srednjici trapeza.
Izracunaj ploséino pravokotnega trapeza AECD z osnovnicama AE
in C'D.
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8. razred

Al

A2

A3

A4

A5

A6

AT

Deset limon stane toliko kot 8 pomarané, 16 pomaranc toliko kot 12
grenivk, 4 grenivke toliko kot ena melona, 6 melon pa toliko kot 48
banan. Koliko banan dobis za ceno 5 limon?

(A) 6 (B) 7

(C)8 (D) 9

(E) Nobena od ponujenih vrednosti ni pravilna.

Kateri od spodnjih izrazov se ne da zapisati kot produkt s faktorjem
x+y?

(A) 2*+ay (B)2®—® (C)y’+ay (D)a?+y? (E)2r+2y
Vsota naravnih stevil a, b, ¢, za katere velja, da je produkt a-b-c =

=1920in 2 =8 =¢,je

o

(A) 60 (B) 55 (C) 50 (D) 45 (E) 40
Polmer okrogle mizne ploskve je 0,4 m. Pogrnemo jo z okroglim
prtickom premera 40 cm. Koliko odstotkov mizne ploskve ni pogr-
njene?

(A) 0% (B) 10 % (C) 25 % (D) 50 % (E) 75 %

x?

Za katero realno stevilo velja enakost “;3'3:' =

(A) samo za ni¢ (B) samo za vsako naravno stevilo
(C) za vsako nenegativno realno stevilo (D) za vsako realno tevilo

(E) za nobeno realno stevilo

Ploscina osencenega stirikotnika AECD D 4em C
je 2 em
E
(A) 42 cm? (B) 22 cm? (C) 20 cm? 4
4 cim
(D) 15 cm?  (E) 12 em? .
A 10 em B

Hipotenuza pravokotnega trikotnika je dolga 0,9 mm. Ena kateta
meri a mm, druga pa b mm. Katero od spodnjih §tevil je najmanjse?

(A)a®+b? (B) (a+b)? (C)0,9 D)a+b (B)a-b
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A8

Bl

B2

B3

Enakostraniéni trikotnik in pravilni Sestkotnik imata enaka obsega.
Razmerje njunih ploséin je

(A)1:2 B)2:3 (C)1:3 (D)1:4 (E)3:4

Povprecna starost 11 igralcev nogometnega mostva je 22 let. Med
igro en igralec zaradi poskodbe zacasno zapusti igrisce. Povpreéna
starost preostalih igralcev na igriscu je sedaj 21 let. Koliko je star
poskodovani igralec?

Premica p je dana z enacbo y = — _f;.-r +4. Izracunaj razdaljo premice
p od koordinatnega izhodisca.

Izracunaj ploséino osencenega kroga na
sliki.

Resitve nalog s podrocnega tekmovanja

6. razred

Sklop A

B1
B2

B3

naloga Al |A2 | A3|A4|A5|AG|AT| A8
pravilni odgovor | D |C | A|B|C | E | E | B

Vrednost prvega izraza je dvakratnik drugega izraza.

Stranica manjSega kvadrata je dolga 25 mm, njegova ploséina meri
625 mm?®. Tako je manjsih kvadratov 1600, vsota njihovih obsegov
pa je 160 m.

Narisemo pravokotni trikotnik AABD. D G;. C
Nato skozi totko D narisemo vzpored-
nico osnovnici AB. Z lokom iz B doloci-
mo ogliséi C' in €. Dobimo dve resitvi:
ABCD in ABC, D. ~




Tekmovanje za Vegovo priznanje

89

7. razred

Sklop A

naloga Al1|A2|A3|A4

A5 | A6 | AT| A8

pravilni odgovor | E | C | C | E

B1 Vrednost izraza je 2001.

B2 1z D(a,b) = 24 sledia =m-24 in b= n-24. Zato je 2dm + 24n =
= 168 in m +n = 7. Od tod dobimo pare Stevil (24, 144), (48,120)

in (72,96).

B3 Iz p = 81 em? in s = v dobimo p = v? in
v=,/p,zatojev=9cmins=9 cm. Iz
2s = a+ ¢ in a = 2¢ dobimo ¢ = 6 cm,

takoj nato pa p = w = 67,5 cm?.

8. razred

Sklop A

naloga Al|A2| A3 | A4

A5|A6|AT| A8

pravilni odgovor | A | D | E | E

B1 Vsiigralei skupaj so stari 11-22 let, to je
242 let. Ce oznafimo z z starost posko-
dovanega igralca, dobimo enacbo 242 —
—x = 10 - 21, ki ima reditev z = 32.
Poskodovani igralec je star 32 let.

B2 OM = 3, ON = 4, zato je MN = 5. Iz
pomn = 6 dobimo 52—‘1 = 6, zato je d =
= 2, 4.

B3 S slike preberemo rv/2 + r = 1, zato je

2
PR AR ﬂ(ﬁlﬂ) =
:ﬂ( 1 )é0,539

3412v2

X
N(0,4)
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38. drzavno tekmovanje za zlato Vegovo priznanje —
Naloge
7. razred
= = ‘ —0,5 —0,03 . 0,2*
1. Resi enacbo \/2,5 : =5 —0,09 : === - z=0,42: 3.

2. Slovenija meri 20256 km? (priblizno 20000 km?) in ima 1978000
prebivalcev (priblizno 2000000 prebivalcev).

a) Koliko kvadratnih metrov ozemlja povpreéno pripada enemu pre-
bivaleu Slovenije?

b) Pri nas je 17,5 % (priblizno 18 %) prebivalcev, ki so mlajsi od
15 let. Zamislimo si, da bi iz ozemlja, ki pripada tem otrokom,
naredili “dezelo otrok” v obliki kvadrata. Koliko bi merila stra-
nica kvadrata?

c) Ali bi bil obroé¢ okoli “dezele otrok” sklenjen, ¢e bi se v razmiku
enega metra vsi starejsi od 15 let prijeli za roke?

Opomba. Za racunanje uporabi priblizne vrednosti v oklepajih.
3. V pravokotnem trikotnikn AABC meri kot med simetralo pravega

kota in viSino na hipotenuzo 14°. lzracunaj velikosti ostrih kotov
tega trikotnika.

4. Vsota stirih naravnih stevil je 1000. Ce prvemu tevilu pristejemo 4,
od drugega odstejemo 4, tretje Stevilo pomnozimo s 4 in éetrto stevilo
delimo s 4, dobimo enake rezultate. Katera stevila so to?

5. Pravokotni trikotnik AABC ima ploséino 1 m2. Ce vsako oglisce pre-
zrcalimo ¢ez nosilko nasprotne stranice, dobimo trikotnik AA'B'C”.
Izra¢unaj ploséino trikotnika AA'B'C’. Narisi sliko.

8. razred

+1=1999, 14+1=2000

1. Dolodi stevila z, y in 2, za katera velja L i
in 12 =200L

2. Andrej, Bine in Cene prezivljajo praznike pri babici. Da bi jih raz-
veselila, jim babica prinese skatlo bonbonov. Najprej vzame Andrej
iz skatle enega vec kot polovico vseh bonbonov, potem Bine polovico
preostalih in Se enega, Cene polovico preostalih in Se tri. Tako so si

razdelili vse bonbone. Izracunaj, koliko bonbonov je bilo v skatli.

3. Dolo¢i ulomek, ki je enak ulomku %, vsota njegovega Stevca in

imenovalca pa je najmanjsi mozni kvadrat nekega stevila.
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4. Pravokotni trikotnik AABC ima kateti, dolgi 4 cm in 3 em. Nosilka
daljse katete je tangenta kroga, ki ima sredisée na hipotenuzi tega
trikotnika in gre skozi krajisée krajse katete. Izracunaj ploscino
kroga.

5. Iz lesene kocke z robom a izrezemo tristrano
prizmo, kot kaze slika tlorisa.

a) Koliko odstotkov je odpadkov?

b) Kolikokrat je povrsina kocke veéja od
ploscéine osnovne ploskve tristrane priz-
me?

Potrebne podatke poiséi na sliki. a a

Resitve nalog z drzavnega tekmovanja

7. razred

1. Najprej dobimo /25— 9 -2z =16 in od tod z = 4.

2. a) Ker je 5230005 km* = b= km? = 10000 m®, pripada enemu
prebivalcu Slovenije povpreéno 10000 m? ozemlja.
b) Iz 18 % od 20000 km* = 3600 km” sledi, da 3600 km® ozemlja
pripada prebivalcem, mlajsim od 15 let. Stranica kvadrata torej meri
60 km.
¢) Prebivalcev, mlajsih od 15 let, je 360000. Obroc starejsih od 15
let bi bil dolg 1640000 m = 1640 km, obseg kvadrata pa je le 240 km.
Obroé bi bil sklenjen.

3. Ostra kota merita 31° in 59°.

4. Ogznac¢imo iskana stevila z a,
b, e, in d, enak rezultat pa s
t. Tedajjea=t—4,b=t+

t

+4, c = 7 in d = 4¢, zato

velja enacba t — 4+t + 4+ { 44t = 1000, ki ima resitev t = 160. Od
tod pa dobimo a = 156, b= 164, ¢ =40, d = 640.

¢ A
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Zaradi lastnosti zrcaljenja ve- c

lja A’B’ = AB in MC' =

= 3.CN. Ker je ploscina tri- \W
kotnika AA'B'C” enaka p =
= ABLMC' e ploséina tri- _
kotnika AA'B'C’ trikrat to- :
likina kot ploséina trikotnika
AABC, torej meri 3m?.

. razred

Ce sestejemo 1 43 = 1999, »+1=2000 in 1+ ; = 2001, dobimo

z
2(1+141)=6000in %+3+1=3000 Vstavimo 1+ 1 =1999
in dobimo % = 3000 — 1999 = 1001, nato pa z = 1557 Podobno
dobimo y = 555 in & = 1355-

Oznacimo stevilo bonbonov v skatli z . Andrej jih je vzel 5 +1, Bine

I4—21nCenex—l—g Doblmoenacbo( +1)+(2+3)+(2+3) =gz,

ki ima regitev x = 30. V gkatli je bilo 30 bonbonov

Oznaéimo z n Stevilo, s katerim moramo pomnoziti Stevec in imenova-
lec ulomka % Tedaj je 73 - n + 95 - n = 168n in zaradi

168 =2-2.2.3.7 izberemon =2-3-7. Odtoddobimo%z

__ 73-42 __ 3066 3066
= 5515 = 399y Iskani ulomek je 3555.

Iz podobnih trikotnikov AABC ~ AASN
sledic:a=(c—7):rind5:3=(5—r):1.
Zato je r = &2 em (— 1,875 cm) in ploséina 3
kroga p = 227 em? (= 11,04 cm?).

7 2 . 3 -
8) Oprizme = 3 - 22+ 22 = 2. 2at0 je Vprigme = % Odpadkov je

Iy o o7 .3
VKocke — Vprisme = 4 = 75 % a

b) Ker je povréina kocke 6a2, ploséina osnovne ploskve prizme pa
2

%, je povrSina kocke 24-krat toliksna kot osnovna ploskev tristrane
prizme.
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TEKMOVANJE DIJAKOV SREDNJIH
POKLICNIH SOL'

Regijsko tekmovanje

I. del

1

Rododendrom prezivi pozimi le, ée temperatura ne pade pod —28°C,
in poleti le, ¢e temperatura ne preseze 24°C. Koliksno temperaturno
razliko Se prezivi rododendrom?

(A)4°C  (B)45°C  (C)54°C (D) —4°C (E) 52°C

1 1 4 - r
Vsota 15 + 155 + 1005 Je enaka

(4) 5i¥s (B) 1o (C) 55 (D) 55 (®) 1
Katerega lika ni na sliki?

(A) kroga

(B) kvadrata

(C) pravokotnega trikotnika

(D) enakokrakega trikotnika

(E) enakostrani¢nega trikotnika

Rok ima 500 tolarjev, Janez ima 1200 tolarjev, Eva 700 tolarjev.
Koliksna je lahko najvisja cena vstopnice, da si vsi skupaj Se lahko
privoséijo ogled kino predstave?

(A) 750 SIT (B) 700 SIT (C) 800 SIT
(D) 500 SIT (E) 1200 SIT

Koliko robnikov dolzine 60 em potrebujemo za ureditev 1,5 ki dolge
ulice na obeh straneh?

(A) 25 (B) 90 (C) 5000 (D) 250 (E) 2,5

Razmerje med fanti in dekleti v razredu z 32 uéenci je 1 : 3. Koliko
vet je deklet?

(A) 24 (B) 8 (C) 16 (D) 20 (E) 14

1 Recenzirano v urednistvu Preseka.



‘ 94 Tekmovanje dijakov poklicnih $ol
7. Po 20% poeenitvi so smuéarska ocala stala 3000 tolarjev. Koliko so
stala pred pocenitvijo v redni prodaji?
(A) 2400 SIT (B) 3200 SIT (C) 3600 SIT
(D) 3750 SIT (E) 4250 SIT
8. Ce gres v 5olo pes, domov pa se pripeljes z avtom, potrebujes za pot
od doma do sole in nazaj 3,5 ure. Ce se v obe strani peljes z avtom,
potrebujes 1 uro. Koliko ¢asa potrebujes, ée gres pes v Solo in nazaj?
(A) 4,5 ure (B) 1 uro (C) 6 ur (D) 7 ur (E) 8 ur
9. Na nekem jezeru gojijo taksne lokvanje, da jih je vsak dan dvakrat
vec. V sredo je bila pokrita cetrtina jezera. Kdaj bo pokrito vse
jezero?
(A) v cetrtek (B) v petek (C) v soboto
(D) v nedeljo (E) v ponedeljek
10. Kako visok je steber, ¢e je tretjina stebra v tleh, polovica v vodi, nad
vodo pa strli 1,5 metra?
(A)95m (B)10m (C)75m (D)9m (E) 8 m
I1. del
1. Iz danega cenika doloci: Seddlek | kokidn | eona
(A) KDllkD stane 1 kg rienega k‘!‘uha.? KRUH kg SIT
(B) Koliko stane ; kg ¢rnega kruha? beli ) 95
(C) Koliko kmeckega sira dobi§ za >
200 SIT? crni 1 90
(D) Koliko plaéas za + kg rzenega rzeni b 48
kruha, 10 dag edamca in j kg graham 1 20
1
graham kruha?
SIRI
kmecki i 800
trapist % 370
edamec i 175
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2. Izletnik se z nadmorske visine 548 metrov dvigne z gondolo do visine
1407 metrov, nato s sedeznico na visino 1666 metrov. Dalje se odpravi
pes. Spusti se za 310 metrov in doseze prvi vrh, ko se vzpne Se za
402 metra. Preden pride do koce, se mora spustiti za 145 metrov,
ponovno splezati navzgor za 297 metrov in se Se enkrat spustiti za
102 metra.

(A) Na kateri nadmorski visini je koca?

(B) Za koliko metrov se bo moral povzpeti naslednji dan, da bo
osvojil 2350 metrov visok vrh?

(C) Za koliko metrov se bo moral potem spustiti, da bo prisel v
izhodiséni kraj v dolini? .

3. Maja je oblikovala cvetlicne aranzmaje. Ce bi dala v vsako vazo 7
cvetov, bi ji Stirje cveti ostali, ¢e bi dala v vsako vazo 8 cvetov, bi ji
dva cveta zmanjkala. Koliko vaz in koliko cvetov ima Maja?

4. Koliko talne obloge (v m?) potrebujemo za sobo z naslednjimi me-

rami?
8 m

Jm

3 m

Resitve nalog

1. del
12|34 |5 10
E|C|E|C|C|C|D|C|B|D

(=]
=]
oo
=]

I1. del

1. Pravilni odgovoriso: (A) 96 SIT, (B) 22,5 SIT, (C) § kg, (D) 134 SIT.

2. Koéa je na nadmorski visini 1808 metrov. Naslednji dan se bo moral
povzpeti za 542 metrov. Da bo izletnik prisel v izhodiséni kraj, se bo
moral spustiti za 1802 metra.

3. Iz7-2+4=8-2—2sledi z =6, od tod pa sklepamo, da je Maja
imela 6 vaz in 46 cvetov.

4. 438 m?
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Drzavno tekmovanje

I. del
1.

Obseg narisanega stirikotnika je:
(A) 25 (B) 32 (C) 37
(D) 33 (E) 28

12

V pomnilnik mobilnega telefona lahko shranimo stiri telefonske ste-
vilke na mesta od 1 do 4. Na koliko na¢inov lahko razporedimo te
telefonske stevilke?

(A) 6 (B) 12 (C) 24 (D) 4 (E) 32
Dijaki 1.a oddelka so se dogovorili, da bo v poéitnicah vsak pisal po

eno razglednico vsakemu od soSolcev. Koliko dijakov je v razredu, ce
je bilo napisanih 306 razglednic?

(A) 18 (B) 17 (C) 27
(D) 34 (E) ni resitve

Koliko sirupa potrebujemo, da naredimo 4.5 litrov soka, ¢e redéimo
sirup z vodo v razmerju 1 : 97

(A) 4 dl (B)4,5dl  (C)3dl (D) 4,05dl (E) 5 dl

V Sandrinem naravnem vrtu so rasli zvoncki. Ker jih ni nihée oviral,
so se razraScali in vsako naslednje leto jih je bilo trikrat toliko kot
prejsnje. Koliko zvonckov je raslo v vrtu petnajsto leto, ée jih je bilo
prvo leto 127

(A) manj kot 100 tisoé (B) med 100 tisoé in milijonom
(C) med milijon in 10 milijoni (D) med 10 milijoni in 100 milijoni

(E) ve¢ kot 100 milijonov
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6. Ce v magi¢nem kvadratu sestejemo Stevila v poljubni [16 | N
vrstici, poljubnem stolpcu ali poljubni diagonali, do- 11 15
bimo enak rezultat. Koliksno naj bo stevilo N, da bo

o e 12
kvadrat na sliki magicen?
(A)13  (B)39 (C)17 (D)9 (E) ni resitve

II. del

1. Kolesar Srecko je vozil iz domacega kraja v Maribor z enakomerno
hitrostjo 20 km/h. Na poti je dvakrat pocival. S pomoécjo grafa
ugotovi:

(A) Koliko ¢asa je potreboval za celotno pot?
(B) Koliko kilometrov je bil Sre¢ko oddaljen od Maribora ob drugem
pocitku?
(C) Koliko casa bi potreboval za pot, ¢e ne bi ni¢ pocival?
(D) Po koliksnem ¢asu je bil na polovici poti?
[kem]
p 80
{n,_ 70
o 604
& 50
n
a 40
P 304
t 20
10
'|||'|‘|III|!T[!II'III||IIIII|[I|PII!IIPIIL
1 2 3 4 [h
cas
2. Osem enakih kock zlozimo skupaj tako, da sestavljajo veéjo kocko.

Prostornina veéje sestavljene kocke je 512 cm®.
(A) Izra¢unaj prostornino manjSe kocke.

(B) Izracunaj osnovni rob manjse kocke.

(C) Koliksen je rob vecje sestavljene kocke?

(D) Koliksna je povrsina sestavljene kocke?
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Na kmetiji imajo Stirikrat toliko piSéancev kot krav in osem bikov
manj kot krav, vse zivali skupaj pa imajo 288 nog. Koliko je bikov,
krav in piséancev?

Ne da bi zamenjal vrstni red stevk, postavi mednje znake za racunske
operacije tako, da dobis vsakokrat rezultat 1. Pri zapisovanju in
raéunanju lahko uporabljas oklepaje. Ce je potrebno, lahko vzames
dve zaporedni stevilki kot dvomestno Stevilo.

1 2 3=1 1 2 3 4 5=1
1 2 3 4=1 1 2 3 45 6=1

Resitve nalog

I. del

1

2

Lo
[V
o

(=]

B

C|A|B|D|D

II. del

:

Za celotno pot je potreboval 4 ure. Ob drugem pocitku je bil Srecko
od Maribora oddaljen 20 km. Ce ne bi ni¢ pocival, bi za pot potre-
boval 3 ure. Na polovici poti je bil po 2,1 urah.

Prostornina manjse kocke je 512 em® : 8 = 64 cm?, njen osnovni rob
je zato 4 cm, rob veé¢je kocke pa 8 cm. Povrsina sestavljene kocke je
P =6-8% =384 cm®.

Pisimo p =4k, b=k — 8, 2p + 4b + 4k = 288, od koder izra¢unamo
k = 20. Na kmetiji je 12 bikov, 20 krav in 80 piscéancev.

Nalogo je mogoce rediti na ve¢ natinov, npr.. (1+2):3=1,
1-2+3—-4=1,(1+2)-3—4):5=1,(12:3:4+5):6=1.
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TEKMOVANJE DIJAKOV SREDNJIH
STROKOVNIH IN TEHNISKIH SOL'

Regijsko tekmovanje

1. letnik — I. del

Riba ima 9 ecm dolgo glavo. Njen rep je dolg toliko kot glava in pol
telesa skupaj. Telo je tako dolgo kot glava in rep skupaj. Kako dolga
je riba?

(A)27em (B)5d4em  (C)63cem  (D)72cm (E) 81 cm
2. Ceizraz be(b+c)+ca(c—a) —ab(a+b) zapisemo kot produkt, dobimo

(A) (a+1)(b+¢)(c—a) (B) (b+c)(c—a)(a—b)

(C) (e—a)(b+c)(a—0) (D) (a+b)(b+e¢)(e—a)

(E) ni¢ od navedenega

3. Za katero vrednost parametra m bosta premici z enacbama y
=(m+5)z+m—1iny= (m—1)*x — 3m vzporedni?

(A)mi=1, me=-5 B)mi=-4, me=1(C)my =1, mg =

Rl

(D)m=-3 (E) ni¢ od navedenega

4. Trgovec je kupil 300 | yina. Od tega je 100 | vina prodal z dobickom
15% in 150 1 z dobickom 8%, ostanek pa z izgubo 12%. KolikSen je
bil njegov dobicek v %7
(A)3 % (B) 5,1 % (C) 7.2 %

(D) 9.1 % (E) ni¢ od navedenega

5. Izberi a tako, da bo vrednost izraza (1 -(1-a?) _1) enaka 3.

(A)a=-2 (B)a=2 (Cla=1 D)a=30 (E)a=0

2 _
6. Naj bo x < —2. Okrajsaj ulomek w Rezultat je
25— 2
z+1 z+1 41
@) -2 ®I= (©-2— D1 (E) -1

! Naloge in resitve te skupine so bile temeljito recenzirane v urednistvu Preseka.
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[y

]

. letnik — I1. del

Pred petimi leti je bilo razmerje Stevila let Klare, Jerce in Tine
9:10:13. Cez 10 let bo razmerje njihovih let 14 : 15 : 18. Koliko let
imajo danes Klara, Jerca in Tina?

Razstavi izraz 4251 4 4212 _ 84,

Plos¢ina trikotnika, ki ga oklepa premica s pozitivnima poltrakoma
koordinatnih osi, je enaka 1. Premica poteka skozi tocko A(l,% A
Zapi&i njeno enacbho.

Kocka velikosti 9 ecm x 9 cm x 9 cm je sestavljena iz manjsih kock
velikosti 1 emx 1 em x 1 cm. Ploskve kocke pobarvamo z rdeco barvo.

(A) Koliko manjsih kock ostane nepobarvanih?
(B) Koliko manjsih kock ima pobarvano le eno ploskev?

. letnik — 1. del

Imamo dva podobna pravokotna trikotnika. Prvi ima kateti dolgi
3 cm in 4 em, v drugem meri hipotenuza 10 ecm. Obseg drugega
trikotnika je

(A) 6 cm (B) 24 cm (C) 25 cm
(D) 17 em (E) ni¢ od navedenega

Vrednost izraza /3 — v/b + V3 + /5 je
(A)2v3  (B)VI0 (C)346 (D)2 (B) V6

V pravokotniku meri ena stranica 24 cm, druga pa je za 8 cm krajsa od
diagonale. Izrac¢unaj kot med diagonalo in dano stranico na minuto

natanéno.
(A) 70°31' (B) 36°52' (C) 53°13'
(D) 53°08 (E) ni¢ od navedenga
0,472-(21)~"
Zapisi izraz (—1—)3—(4—); v obliki okrajsanega ulomka.
—z) «0,1-
3 ?

(A) 1 (B) ¥ (©) -% (D) -% (E) —48
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. 472 — 4z —3
5. Okrajsaj ulomek TP 3"
2z —3 2z 43 z—4 z+4
(A) 3z —2 (B) 3z+42 (C);}:—Q (D)$+2 (E) 1
6. Doloci pogoj za ¢ tako, da bo teme kvadratne parabole f(z) = 222 +
+ 3z + ¢ lezalo v III. kvadrantu.
(A)e=0 (B)e>-1 (C)e>1t (D)e=1 (B)e<3}
2. letnik — II. del
1. V pravokotniku ABCD meri osnovnica 20 cm. Vsako oglisce je 12 em
oddaljeno od diagonale, na kateri ne lezi. Izra¢unaj ploséino pravo-
kotnika ABCD.
3 ] a
2. Poenostavi izraz i - \/‘
—b)? —2 Vato
Poiéi vse realne resitve enacbe (22 +z +3)2 +3(z? + 2z — 1) = 28.
4. |AE| > |EB|, |EB| = |BC| = |AD|, D c
|AB| =17 cm, |ED| = 13 cm. lzracunaj
kot ¢ na minuto natanéno. (Tocke A, E ¥
in B so kolinearne). 1 E B
3. letnik — I. del

5

Katera od izjav je pravilna?
(A) Sredisée trikotniku oértane kroznice lezi vedno znotraj trikotnika.
(B) V vsakem rombu diagonali razpolavljata kote romba.

(D) Ploscina trikotnika s stranicami a,b in ¢ je dana s Heronovo for-
mulo S = \/s(s —a)(s — b)(s — ¢)(s — d), kjer je s obseg trikot-
nika.

(E) V vsakem paralelogramu diagonali razpolavljata kote paralelo-
grama.
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2. Katera od izjav je pravilna? Funkcija f(z) = 2 + sin 2z

(A) nikoli ne zavzame vrednosti 2.
(B) je periodiéna z najmanjso periodo 27.
(C) doseze najvecjo vrednost 4.
(D) je definirana le za x < 7.
(E) nima nicel.
3. Ploscina trapeza s stranicami a = 17, b= 15, ¢ =3 ind = 13

(A) ni dolocena, ker ni znana njegova visina
(B) je 120 (C) je 132 (D) je 156 (E) je 192
4. Edina resitev enacbe 2-3*73 43724351 =14.3% je

(A)z=2 (B)z=8 (C)z=-8 D)z=-2 (E)z=0

5. Razmerje telesne in ploskovne diagonale v kocki je

(A)v2:v/3 (B)2:3 (C)V3:v2 (D) 3:2 (E) vV2:1

6. Dana je druzina funkcij y = log,(32% — 2x). Za kateri a zavzame
pripadajo¢a funkcija pri @ = 2 vrednost 67

(A)a=2 (B) a =2 (C)a=10

(D)a=3 (E) ni¢ od navedenega

3. letnik — II. del

1. Izracunaj plos¢ino osencenega lika na sliki.
2

3

Resi enacho logy(2cos’x — 2cosz + 1) = —1.

. _ a+2b _ b+2a
Naj bo tga = q\/ﬁ’tg-ﬁ_'—b\/ﬁ‘ﬂ'>0‘b>0’

a,f € [0, 3]. Doloci a+ f.

4. Kozarec ima obliko pokonénega stozca.
Ploscina osnega preseka pokonénega stoz-
ca meri 48 dm?, dolzina roba pa je % pol-
mera. Steklenica ima obliko enakorobe
Seststrane prizme. (Potrebne podatke iz-
rac¢unaj s pomodéjo skice osnovne ploskve).
Koliko kozarcev napolnis iz polne stekle-
nice?’

20 dm
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4. letnik — 1. del
1. Odvod funkcije f (z) = 2e~ %% je enak
(A) 2¢— 3" (B) —2¢~ 37 (C) —e—2*
(D) e~2° (E) 2In(—1z)
2. Naklonski kot premice x +y—3 =0 je
(A) 45° (B) § (C) 135° (D) —60° (E) drugo

3. Dana je neskonéna gometrijska vrsta 2% + 5%7 + gé: + .-+ Za katero
realno Stevilo x je vsota vrste enaka %?

(A)z=1 ([Blz=2 ([Clz=3 [D)jz=3 (E)z=0

4. Resitev enacbe 2711 = 22 + 1 lezi na intervalu

(A) [0,1) (B) (—3,-1) (C) [-1,0]
(D) (0,2) (E) (—4,-3)
5. Racionalna funkcija f(x) = ”f_“lg ima

(A) dva pola in eno niclo.

(B) posevno asimptoto y = x + 1 in pol v tocki z = 1.
(C) dvojno niclo ;5 = 3.

(D) graf, ki ne seka ordinatne osi.

(E) nima realnih ni¢el in ima pol v tocki = = 1.
6. Za kateri x je zaporedje /x, v/bx — 4, 3\/x aritmeti¢no?

(A)z=1 (B) z =2 (C)z=4 (D)z=6 (E) z =

=
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4, letnik — II. del - {y
. s ” N
1. Narisan je graf poli- X
noma tetrte stopnje. . 2%
Zapisi njegovo enac- f \
bo. f 2
|lI \\_ X
il 0 1 720N 3
] N \\

| 3 \
2. Katera dva zaporedna ¢lena geometrijskega zaporedja s kolicnikom 3
moramo zmnoZziti, da dobimo 243-kratnik kvadrata prvega ¢lena tega

Doloéi definicijsko obmogje funkcije f(x) = In —— ter zapisi, v ka-

zaporedja?
3.
terih tockah ima funkcija f(z) tangente vzporedne simetrali sodih

kvadrantov.
Kroznica s polmerom r = 4 ima sredisce v enem od temen elipse

Zapisi enacbo elipse (a > b)!

Resitve nalog z regijskega tekmovanja

1. letnik — I. del

112(3|4 6
DI D|IE(E|A|B

on

1. letnik — II. del
1. Izz-5=9,y—-5=10t, danes | pred 5 leti | ¢ez deset let
z—5 =13t in x+10 = 14k, Kl . 1
y+10 = 15k, z+10 = 18k, |~2ra] Z z—5 z+ 10
sledi najprej t =k =3 in [Jerca| y y—>o y+10
od tod z = 32, y = 35, |Tina z z—5 z+10
z =44,
2. 4(4% 1 7)(4% - 3)
3. x4+2y=2

4. (A) 343, (B) 294.
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2. letnik — 1. del

1

213|4 6

o

B

B|D|C|A|E

=

. letnik — II. del

Ker je AABE pravokoten, je |[AE| = D C
= /|ABZ = |BE]® = 16cm. Nadalje 2

je |AE| : |AB| = |BE| : |BC|, od ko-
der sledi |BC| = 15cm in § = ab =
= |AB| - |BC| = 300 cm?. T B

af atb . a3 ¥ . s/a%h _ of(at+b)? ab Latb _ o/ _a
(a—b)2 a?—p? * at+b (a—b)T ~ (a—b)3(a+b}* = a®b — (a—b)7

Enaébo zapisemo v obliki (2?2 + 2 +3)2 +3(z? +2+3) — 40 = 0 in za
izraz v oklepaju uvedemo novo neznanko u. Enaéba u? 4 3u — 40 = 0

ima dve resitvi u; = —8 in us = 5. Od tod dobimo dve enachi za x:
r? + x4 3 = —8, ki nima realne resitve, in 2%+ z + 3 = 5, ki ima dve
realni resitvi ;1 = —2 in 2 = 1.

Oznaéimo |EB| = |BC| = |AD| = & in uporabimo Pitagorov izrek za
AAED: 13* = 2?4+ (17 —z)*. Enac¢ba ima dve resitvi: z; = 12, ki ne
ustreza prvemu pogoju naloge, in z3 = 5. Sledi sina = sin <AED =
= & in a = 22°38' ter ¢ = 180° — a — 45° = 112°22'.

3. letnik — I. del

ik

2(3|4|5|6

B/E|B|/B|C|B

4]

. letnik — II. del

5 = a2 (%57)

cosz=t, 42 —4t+1=0,t =1,
r=%+2km k€Z,v=—%5 +2km keZ.

a+2b , b+2a

_ tano4tangd __ i b3 Y e
tan(a—l—ﬁ) T l—tana-tan g — 13&.@ = 3' 0+’d = .';T'
av3d bvV3

re =6 dm, vs = 8 dm, V, = 301,44 dm?;
U = U= % dm, V, = 4000 dm? in t—i‘ — 3%919% = 13.27:
Odgovor: Stevilo kozarcev je 13.
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4. letnik — I. del

1

C|C|D

8]
<o
Qe
o
(=2}

4. letnik — II. del

p(z) = —(z +1)(z - 3)(z - 2)°

An Opi1 = 24307, any1 = 3ay in a, = a;¢"', od koder sledi 32" 2 =
=3*inn=3.

Zmmnoziti moramo tretji in ¢etrti clen.

Dy = (—%+2km,Z42kn); k€ZinT(—% +2kn, 3In2); k€ Z

w=3h oF =24 0=4,b=2;
z? +4y? = 16

Drzavno tekmovanje

1. letnik

Podjetnik A ima na ra¢unu 8,6 miljona tolarjev, ko se odlo¢i, da ne bo
veé delal. Vsak mesec za porabi zivljenje 120 000 tolarjev. Podjetnik
B pa ima na ra¢unu 1,2 miljona tolarjev in Se vedno ustvarja. Vsak
mesec ima 250 000 dobicka. Cez koliko ¢asa bosta imela podjetnika
enako denarja?

Cez koliko ¢asa bo podjetnik A ostal brez denarja?

Miha je zapisal ulomek 3%, Jaka pa ulomek 2+ —1y— in ukazal Mihi
utd

naj poisée naravna Stevila z, y ter z, da bosta ulomka enaka. Katera

naravna Stevila so to?

Izracunaj ploscino lika, ki ga omejujejo premice z + 6y +9 = 0,

dz—y—-14=0,z+2y—8=0,r—2y+4=0in 2z —y+5=0.

V Sestmestnem stevilu z desetiskim zapisom 523abc doloéi neznane

stevke a, b, ¢ tako, da bo stevilo hkrati deljivo s 7, 8 in 9.

Dokazi, da za poljubna realna stevila z, y, 2 velja 22+ 3% +22 > zy+

+ zz + y=.
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2. letnik

1. Z uporabo Pitagorovega izreka dokazi, da v poljubnem ostrokotnem
trikotniku velja a? = b* + ¢® — 2bccos a.

2. Tetiva AB kroznice meri 10y/5 cm. Skozi njeno razpolovisce P poteka
tetiva C'D, ki jo tocka P deli v razmerju 1 : 5. Izracunaj dolzino tetive
CD.

a+1)% — (a? —1)+2\/a2—1 a+1

a?—-1—(a—1)2+2va® - a—1-

4. Vsota stevk dvomestnega Stevila je enaka 9, vsota kvadratov teh Stevk
pa je za 1 manjsa od dvakratnika stevila. Katero stevilo je to?

3. Dokazi enakost (

5. Doloéi naravno stevilo m, da bo teme parabole y = —2% + ma —
— 13 lezalo na premici ¥y = x — 1. Izracunaj razdaljo temena od
koordinatnega izhodiscal

3. letnik

1. Resi enacho logy(2logy(1 +logy 5(—F + logy ))) =

2. Pravilna Stiristrana piramida z osnovnim robom a ima viSino §.

Natancno izracunaj kot ¢ med sosednjima stranskima ploskvama.

3. lIzracunaj Stevilo stranic pravilnega veckotnika, ¢e je stevilo njegovih
diagonal enako resitvi enacbe 9% + (2 — 3%) 37 — 2. 3% = 0.

4. Dana je funkcija f(z) = —3 smm
(A) Zapisi funkcijo g(z) = 2 - f(=2z)+1.
(B) Izracunaj niéle in tocke, v katerih doseze funkecija g () najveéjo
o0z. najmanjso vrednost.
(C) Narisi graf funkcije g(z).

5. 'V trikotniku AABC izberemo poljubno notranjo tocko D. Naj bodo
Ty, Ty in Ty tezisca trikotnikov AABD, ABCD in ACAD. Pokazi,
da predstavlja ploscéina trikotnika T,7573 eno devetino ploséine
AABC.
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-

. letnik

1. Izracunaj vsoto vseh naravnih Stevil, ki so zapisana z najve¢ dvema
stevkama ter dajo pri deljenju s 5 ostanek 1.

2. Skatlo lahko posljemo kot paket le, ée vsota dolzine, Sirine in visine ni
vecja kot 14 dm. Naj bo &irina sSkatle enaka visini. Ugotovi najvecjo
mozno prostornino skatle, ki jo bo sprejela posta.

3. Napisi enacbo kroznice, ki lezi simetriéno kroznici (2—1)%2+(y — 2)? =
=1 glede na premico y = x — 3.

4. Dana funkcija, ki je kvocient dveh polinomov druge stopnje, ima nicli
v totkah —1 in 2. Njeno definicijsko obmoéje je IR\{1, -2}, graf pa
seka ordinatno os v tocki —2. Zapisi enacbo te funkcije.

5. Dano je aritmetiéno zaporedje. Razmerje vsot prvih m in prvih n

Sm _m(m+1)

S, n(n+1)

¢lenov za poljubni naravni stevili m in n je . Zapisi

nekaj prvih ¢lenov zaporedja.

Resitve nalog z drzavnega tekmovanja

1. letnik

1. Podjetnika bosta imela enako denarja éez 20 mesecev. A bo bankro-
tiral éez 71,7 mesecev, kar je priblizno 6 let.

2. p=l,y=de=2

Dolo¢imo ogliséa A(—3,—1),
B(37_2)3 0(42)1 D(2, 3)3
E(-2,1) in izracunamo plos-
¢ino S = Saape + Saacp +
+ S&ADE =1254+65+3=
=72,

AR

4. 523abe = 523000 + z, kjer je 0 < x < 1000; Ker je stevilo deljivo
hkratis 7, 8 in 9 (tuja stevila), je deljivo tudi s stevilom 7-8-9 = 504,

+ 352
torej je 523000 + z = 504k (k € Z) oziroma k = 1037 + Z1+ %%,

Ker je k € Z, mora stevilo 504 deliti izraz (r + 352). Sledi z = 152
ali o = 656. Iskani Stevili sta 523 152 in 523 656.
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5. (x—y)2>0=2%2+y2 > 2zy,
(x—2)2 > 0= 2%+ 2% > 2z,
(y—2)2>0= 9>+ 22> 2y
Neenakosti sestejemo in delimo z 2: 22 +y? + 2% > 2y + rz + yz.

2. letnik
1. a*>=v+¢2
T = ccosa

y=b—xz=>b—ccosa
v¥=c—-22=c—-c*costa
a? =c?—c*cos’a+(b—ceosa)? = b2+

+ 2 — 2becos

2. Iz skice razberemo, da sta AAPC
in ABPD podobna: |AP| : |PC| =
|DP| : |PB|. Ce zapisemo |[CP| =
= z, |PD| = 5z, dobimo (ker je
|AP| = |PB]) 2 = 5 i |GD| =
= |CP| + |PD| = 30 cm.

. (a+1)?—(a—1)(a+1)+2y/(a—D{a+1)

" (a-D@+1)-(a—-1)2+2/(a-D(a+1)
_(a+)(a+1l—a+1)+2y/(a—1)(a+1)
T (a—1)(a+1-a+1)+2/(a—D)(a+1)
_2y/(a+12+2y/la-1(a+1) +ati(vatl+va—1)
S 2/la-12+2/(a—-1)(a+1) +Va-1(va+l+va-1)

_ fa+1

a—1

4. Izz+y=9in2®+y* =2(102+y) — 1 sledi 2% + (9 —x)? = 2(10z +
+9—x)—1, t.j. 2 — 182 + 32 = 0. Od resditev z; = 2, x5 = 16 je
lahko stevka le xy, zato je iskano Stevilo 27.

5. Ce koordinati temena p = T q= mzZﬂ vstavimo v enacbo premice,
dobimo enaébo m? — 2m — 48 = 0, ki ima resitvi m; = 8, my = —6.
Prva parabola ima teme v tocki Ty (4, 3), druga v To(—3, —4). Vsako
od temen je za 5 enot oddaljeno od izhodisca.
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3. letnik

1. 2logy(1 +logys(—3 +logyz)) =1
logy(1 + logg 5(—§ + logz z)) = 3
1+1loggy5(—3 +logyz) =3
—§tlogyz = (%)2
log, x =1
r=2

2. tg6=1§=>tg5=1=¢-§=45°.

. . 9

0Od tod dobimo U_q:—“‘z/é in 32:(%) —f—vf:%z —_->S=J£“23

Nadalje je n = asina = 22 in zato sin § = £ = 25 = ¥3_ Gled
alje je n = asina = 2 in zato sin § = - = 2z = . i

3, 3% 492.3%2 _-390.30_92.30_—9
(3% +2)(8% - 399) =0

3¥=-2=z¢ IR, 3 =30 = z=90. Rezultat vstavimo v
formulo za Stevilo diagonal n-kotnika @ = 90, od koder sledi
n=15.

4. (A) g(z) =2(—gsin2z)+1=sin2z+1
(B) lzsin2z+1 = 0 oz. sin 2z = —1 sledi, da ima g(z) nicle v tockah
= —% + km; k € Z, najvecje vrednosti v T(§ + km,2); k€ Z
in najmanjse vrednosti v T'(—75 + k=,0); k € Z.
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=Y

EVAVAVA

Oc¢itno so E, F, G razpolovisca
stranic AABC in je zato AAEG
podoben AABC.  Nadalje je
ET, = 31ED, GT; = 3GD,
torej sta ATy DT5 in AEDG po-
dobna. Zato je TiTy = 3EG =
= %BC. Analogno je ThT, =
= 3AC in TyT; = $AB. Sledi,
da je ploséina ATiT5T5 devetina
ploséine AABC.

. letnik
Iz a; =6, a, = 96 in d = 5 sledi n = 19 ter s, = 969.

Iza+b+c=14in b= csledi a = 14 — 2b. Torej je V = (14 — 2b)b2.
Odvod V' = —6b% + 28b izenac¢imo z ni¢ in dobimo resitvi by = 0 (ki
ni smiselna) in by = 4. Sledia=b=c= % in v = (%)°.

Dana kroznica ima sredisée v S;(1,2) in polmer r = 1. Tudi polmer
iskane kroznice je 1. Sredisce iskane kroznice Sy lezi na premici y =
= —x + 3. Upostevamo Se, da sta S; in Sy enako oddaljena od
premice y = x — 3, in dobimo S»(5, —2). Iskana kroznica ima enacbo
(z—-5)2+(y+2)°=1

_ a{z+1)(=—2), = P o s 2xPaw-2
== m, -2 = _—23', tore) je a = —2b. Sledi Yy = —Ja?ml.

Sm _ 2(2a1 4+ (m —1)d) _ m(m+1)
Sn 2(2a1+(n—1)d) n(n+1)’

od koder sledi 2a;(n —m) = 2d(n — m). Torej je a; = d in a,, = nd.
Zaporedje je d, 2d, 3d, ....
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MATEMATICNO TEKMOVANJE
SREDNJESOLCEV SLOVENIJE

Izbirno tekmovanje

Prvi letnik

1. Oznagimo z d najvecji skupni delitelj in z v najmanjsi skupni veé-
kratnik naravnih stevil m in n. Dokazi: ¢e velja 3m +n = 3v + d, je
stevilo m deljivo z n.

2. Poiséi vsa cela Stevila z in y, ki zado§éajo enaébi 2 + zy + y° = 1.

rom 2 ima sredi3ce na tej kroznici. Koliksna je ploséina
osencenega lika?

3. Dana je kroznica s polmerom /2. Kroznica s polme- @

4. Jure je zelel pripraviti darila za devet prijateljev. Vsakemu prijatelju
bi rad dal po dve éokoladi. V trgovini je videl, da lesnikova ¢okolada
stane 6 tolarjev vec kot mleéna cokolada in da vsaka stane celo stevilo
tolarjev. Sklenil je, da bo porabil 822 tolarjev tako, da bo éim veé
prijateljem dal po dve razlicni éokoladi. Koliksna je bila cena mleéne
¢okolade?

Drugi letnik

1. Poiséi vsa cela stevila x in y, ki zadodéajo enacbi |22 +2xy—3¢?%| = 1.

2.  Najbodo a, b, ¢ in d poljubna realna stevila. Ali so lahko vsi produkti
da(l —b), 4b(1 — ¢), 4¢(1 — d) in 4d(1 — a) vecji od 17

3. Dan je konveksni stirikotnik, katerega diagonali se sekata pravokot-

no. Dokazi, da tvorijo pravokotne projekcije presecisca diagonal na
stranice danega Stirikotnika tetivni stirikotnik.

4. V racunu sestevanja razlicne érke pred- R E P O
stavljajo razliéne Stevke. V vsoti (ki je '
zapisana z besedo NINA) so vse Stevke + R I B 4
lihe. KolikSna je najmanjSa mozna vre- N I N A

dnost vsote?

Tretji letnik

1. Resi enaébo (2% —4)% + (4% — 2)% = (4% + 2% — 6)*.

2. Poisci tako najmanjse naravno Stevilo m, da je 28m + 13 = pd in
m — 71 = qd, kjer so p,q in d naravna §tevila, g # 1 in d > 3.

3.V trikotniku s koti «, 3 in v sta a in 3 ostra kota ter velja sin® a +
+sin? B = sinv. Dokazi, da je v pravi kot.
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4. Miha se je preizkusal v zapisovanju raznih stevil le s pomocjo stevke
1 in znaka za seStevanje. Tako je npr. ugotovil, da obstajata le dve
naravni §tevili n (13 in 4), za kateri velja, da lahko stevilo 13 zapisemo
z uporabo n enic in znaka za seStevanje, saj lahko stevilo 13 zapiSemo
kot vsoto trinajstih enic ali pa 11 4+ 1 4+ 1, ko uporabimo stiri enice.
Koliko je razliénih naravnih stevil n, za katere velja, da z uporabo n
enic in znaka za sestevanje zapisemo Stevilo 1257

Cetrti letnik
1. Poiséi vsa prastevila oblike 101010...101.

2. Naj bodo ay, as, a3, a4 in a; razlicna realna stevila. Oznacimo z m
stevilo razlicnih stevil oblike a; + a;, kjer je 1 <i < j < 5. Koliksna
je najmanjsa mozna vrednost Stevila m?

3. Naj bo ABC pravokotni trikotnik s pravim kotom pri B. Na stranici
BC lezita taki tocki D in F, da je <BAD = <DAFE = <FAC in
|EC| = 2|BD|. Doloéi kote trikotnika ABC,

4. Koliksno je najvecje mozno Stevilo presecisc tetiv, doloc¢enih z osmimi
tockami na kroznici, ¢e presecis¢ na kroznici ne Stejemo?

Resitve nalog z izbirnega tekmovanja

I/1. Ker je d > 1 najvecji skupni delitelj Stevil m in n, lahko zapisemo
m = m'd in n = n'd. Ko to vstavimo v enaébo, dobimo 3m'd + n'd =
=3m'n'd+d oz. (3m' — 1)(n' — 1) = 0. Ker sta stevili m’ in n’ celi, je
edina resitev n’ = 1, torej n = d in n res deli m.

I/2. Ena¢bo pomnozimo z 2 in preoblikujemo v 22 + 32 + (z + )% =
= 2. Ker sta stevili © in y celi, sta dva ¢lena enaka 1, eden pa mora biti
0, kar nam da vse resitve (z,y) € {(1,0), (-1,0), (1,-1), (0,1), (0,-1),
(-1,1)}.

I/3. Ce sta S; in Sy sredisci

je |515:] = |S14] = |S$1B| = V2
in |S2A| = |S2B| = 2. Trikotnika
AS:S; in S3BS; sta enakokraka in
pravokotna s pravima kotoma pri
tocki Sy, ki lezi na daljici AB. Tri-
kotnik ASy B je pravokoten s pravim
kotom pri S3. Iskana ploséina lika A
je torej enaka razliki med polovico

plos¢ine kroga s polmerom +/2 in

N/
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ploséino odseka, ki ga od kroga s polmerom 2 odreze tetiva AB. Plogéina
tega odseka pa je enaka razliki med €etrtino plos¢ine kroga s polmerom 2
in plogéino pravokotnega trikotnika ASyB. Torej velja S = 1.7 (v/2)% —
-3 m-22-232)=2

I/4. Recimo, da je Jure kupil k£ mlecnih éokolad in da je bila cena
mleéne éokolade ¢ tolarjev. Tedaj je ke + (18 — k)(c+ 6) = 822, od koder
dobimo 3¢ = 119 4+ k. Ker bi Jure rad dal é¢im ve¢ prijateljem po dve
razliéni cokoladi, moramo poiskati tako resitev, da bo k ¢im blize stevilu
9, hkrati pa mora biti 119 ++ k deljivo s 3. Tako pridemo do k& = 10 in
¢ = 43. Mleéna ¢okolada je stala 43 tolarjev.

I1/1. Ker je 22 + 22y — 3y = (z + y)%2 — 4% = (z — y)(z + 3y),
moramo obravnavati stiri moznosti. Pri z —y = 1 in & + 3y = 1 dobimo
reSitev z = 1, y = 0. Pix —y = —1 in z + 3y = —1 dobimo resitev
2=-—1,y=0. Priz—y=1inz+ 3y = —1 dobimo resitev z = 1/2,
y = —1/2, a &tevili nista celi. Pri z—y = —11in 2+ 3y = 1 dobimo resitev
x=—1/2, y=1/2, a stevili prav tako nista celi. Enacba ima torej resitvi
z=1limny=0terz=—-1iny=0.

II/2. Odgovor na vprasanje je pozitiven. Izberimo npr. a = 2,
b=-2,¢c=2ind = —2, pa imamo 4a(l — b) = 24, 4b(1 — ¢) = 8§,
de(1 —d) = 24 in 4d(1 — a) = 8, res so vsi produkti veéji od 1 (seveda je
ustreznih izbir za stevila a, b, ¢ in d neskonéno mnogo).

II/3. Privzemimo oznake s slike. Ker je p R
XP 1 APin XS 1 AS, je stirikotnik APXS KT
tetiven. Podobno je tudi &tiritkotnik SXRD
tetiven. Zato je

4SPA+ «DRS = «SXA+4DXS=73.

Enako ugotovimo, da je <@QPB + <QRC = st
:%- S].edl {SPQ+{SRQ=2W_(<ISPA+ A SRS B
+ <DRS) + («QPB + <QRC) = .

II/4. Ker je O+ A = A, je O = 0. Zato mora biti £ = 9 in
P+ B>10 (P+ B # 10, ker N # 0). Tedaj je N =2R+ 1. N je lahko
najmanj 3. V tem primeru je & = 1 in P+ B = 13, kar pomeni, da sta P
oziroma B bodisi 7 oziroma 6 bodisi 8 oziroma 5 (v poljubnem vrstnem
redu). Toda I in A bi morali biti med seboj razliéni lihi Stevki, ki jih
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pa nimamo ve¢ dovolj na voljo. Izberimo zato N = 5. Tedaj je R = 2
in P+ B = 15, kar pomeni, da sta stevki P in B enaki 7 oziroma 8 (v
poljubnem vrstnem redu). Ker is¢emo najmanjso mozno vsoto, izberemo
I =1in A = 3, pa imamo resitev 5153.

III/1. Pisimo a = 2% in preoblikujmo da.no enacbo. Uporabimo
formulo za razcep kubov, pa imamo (a — 4)* + (a }3 = (a*+a—
—6)(a* — a® + a® — 6a + 12). Nato je 0 = (a— 43 + (a® - 2)° — (a® +
+a—6)3 = (a® + a — 6)(—3a® + 12a* 4+ 6a — 24) = —3(a + 3)(a — 2)(a —
—4)(a® - 2) = —3(a+3)(a—2)(a—4)(a — v2)(a+ v2). Edine pozitivne
resitve so a = 2, a = 4 in @ = v/2, ki nam po vrsti dajoz =1, z = 2 in
I = 5

IIT/2. Iz enacbe m — 71 = qd izrazimo m in ga vstavimo v enacho
28m + 13 = pd. Dobimo 28qd + 2001 = pd, zato d | 2001. Ker je 2001 =
=1:3:-23-291in jed > 3, je d = 23. Za ¢ moramo vzeti 2, da dobimo
najmanjsi m. Tako pridemo do gd =2-23 =m — 71 in je m = 117.

ITII/3. Ker je siny = sin(a + 3) = sinacos 3 + sin Fcos o, lahko
enakost v mnalogi preoblikujemo v sina(sina — cos3) = sinfB(cosa —
—sin ). Ker pa za vsak ¢ velja cosp = sin(n/2 — ¢), lahko gornjo
enakost preoblikujemo v

Qu+2ﬁ'—- 'Zuc 2,3+?r — 2a+23—w 28 —2a+w
= 4 4

(1)
Kerje0 < 20 -2+ 7 < 2rin 0 < 20 — 2a + 7 < 2w, sta v gornji
enachi oba faktcn%a s kosinusom pozitivna. Ker je sina > 0 in sin 3 > 0,
mora biti sin 22E28=" — saj bi sicer v gornji enacbi imeli na eni strani
pozitivno vrednost na drugi pa negativno. Iz 2a+ 23 —r=7—-2y =0
tako sledi v = 5.

—2sin 3 sin

2sin o sin CO8

III/4. Najprej imamo vsoto 125 enic, nato enajst enic iz vsote nado-
mestimo s Stevilom 11 in tako zmanjsamo stevilo enic za devet; imamo 116
enic, od tega dve “vezani” (v stevilu 11). V naslednjem koraku spet enajst
enic iz vsote nadomestimo z 11 in pridemo do 107 enic, od tega so Stiri
“vezane”. Postopek lahko nadaljujemo, dokler imamo dovolj “nevezanih”
enic. Na vsakem koraku imamo 125 — 9k enic (od tega 2k “vezanih”), kjer
jek=0,1,...,11. Pri k =11 imamo 26 enic (od tega 22 “vezanih”), zato
postopka ne moremo nadaljevati.

Stevilo 125 pa lahko zapisemo &e s pomocjo stevila 111. Moznosti sta dve:
1M1 +1+1+4---+1s17 enicami in 111 +11+1+1+1 z 8 enicami.
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Imamo torej 14 razliénih naravnih stevil n, za katere velja, da z uporabo
n enic in znaka za seStevanje zapiSemo §tevilo 125 (to so 8, 17, 26, 35 ...
116, 125).

IV /1. Takoj opazimo, da je §tevilo deljivo s 101, ¢e se Stevka 1 pojavi
sodo mnogokrat. 1010...101 = Y. _,10%, kjer je I enak stevilo enic
minus 1. Ce je [ lih, imamo zgornji primer. Zato vzemimo, da je [ sod.
Racunajmo

1
Zm% _ 1001 _ (10t -1)(uotti4ny
k=0

100—1 99

(10— 1)20* +...10+ 1)(10 + 1)(20} — -+ 1)
- 99 =
=(10'+...10 4+ 1)(10  — .- - + 1),

kjer je vsak faktor posebej vecji kot 1 in zato Stevilo ni prastevilo. Edino
prastevilo take oblike je torej 101.

IV /2. Uredimo &tevila po vrsti: a; < ag < ... < as. Potem je

ap+ap <ayp+az<ay+ag<ap+as <as+as <ag+as < ag+as.

Vsaj 7 stevil oblike a; +a; za i < j je med seboj razliénih. Po drugi strani
pa imamo pri a; = ¢ za i = 1,2,3,4, 5 med vsotami a; + a; le 7 razliénih.
Iskano najmanjse stevilo m je torej 7.

IV/3. Oznaéimo @ = <BAC. A c
Trikotnik ABC dopolnimo do pravo- X o
kotnika ABCF, nato pa daljico BC \ B i
prezrcalimo ¢ez daljico AF' v daljico \ / il 25
B'C'. Zaradi |EC| = 2|BD| je \ g
4EC'C = <«BAD = a/3 = <CAE. \ g e
Stirikotnik AECC’ je tako tetiven in \ /(;/ o
zato SACE = qAC'E = 7/2 — B’I = L
— a. Torej je 2(r/2 — a) + a3 = o :
= 4B'C'C = w/2. Sledi <BAC =
=a=3n/10 in «ACB = n/5.
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IV /4. Da dobimo maksimalno stevilo
presecisé, moramo tocke na kroznici izbrati
tako, da se v vsakem preseciscu sekata natanko
dve tetivi. Izberimo eno od teh osmih tock. Ce
to tocko povezemo z eno od ostalih sedmih, je
na eni strani tetive m tock, na drugi strani
pa 6 — m tock. Sledi, da je vseh presecis¢ s
tetivami, ki se zaénejo v izbrani tocki, 5-1+4-
-243:3+42-441-5 = 35. Vseh tock je 8, ker pa
je vsako presecisce doloceno s Stirimi tockami,
je maksimalno stevilo presetis¢ enako 55 =
= T70. Slika na desni kaze, da lahko to stevilo

tudi zares dosezemo.

Drzavno tekmovanje

Prvi letnik

1. Naj bodo k, m in n poljubna naravna sStevila, ki niso deljiva s 5.

2 2

Dokazi, da je vsaj eno izmed stevil k* — m?, m? — n? in n? — k?

deljivo s 5.

2. Tina je na pet listkov zapisala po eno naravno Stevilo, a ni hotela
izdati, katera stevila je zapisala. Prebrisani Zan jo je preprical, da
mu je povedala vse vsote po dveh stevil. Zvedel je, da so bile vsote
17, 20, 28, 14, 42, 36, 28, 39, 25 in 31. Katera Stevila je zapisala

Tina?

3. Dana je daljica AB. Na tej daljici izberimo poljubno tocko P, razliéno
od A in B, ter konstruirajmo enakokraka pravokotna trikotnika APQ
in PBR, katerih vrhova @ in R lezita na istem bregu premice skozi
A in B. Naj bo tocka M razpolovisée daljice QR. Dokazi, da
oddaljenost tocke M od premice skozi A in B ni odvisna od izbire

tocke P.

4. Andraz in Breda sta iz ¢asopisa odrezala dva trakova, dolzin a in b,
da bi se z njima igrala. Pri tej igri odreze igralec, ki je na vrsti, od
poljubnega traku kos dolzine d. Igro izgubi igralec, ki prvi ne more
odrezati kosa dolzine d. Andraz kot kavalir prepusti Bredi, da zacne

igro. Ugotovi, kako dolzini trakov vplivata na to, kdo bo zmagal.



118 Tekmovanje srednjesolcev Slovenije

Drugi letnik

1. Poiséi vsa naravna stevila a, b in ¢, ki zadoséajo enacbi

a+b B b+e
a+ec b+a

in za katere velja, da je ab + ac + be prastevilo.

2. Za poljubno naravno stevilo n ozna¢imo s p(n) produkt stevk tega
naravnega Stevila, zapisanega desetisko. Izracunaj vsoto

p(1) +p(2) + - -+ + p(2001).

3. Naj bosta F in F taki notranji tocki na stranici AB pravokotnika
ABCD, da je |AE| = |EF|. Pravokotnica na AB skozi tocko E seka
diagonalo AC' v tocki G, daljici F'D in BG pa se sekata v tocki H.
Dokazi, da imata trikotnika FBH in GH D enaki ploscini.

4. Dolo¢i najmanjse stevilo polj na tabli razseznosti 8 x 8,
ki jih moramo pobarvati, da bo na vsakem kosu tabele

v obliki érke L (glej sliko) vsaj eno polje pobarvano. '|

Tretji letnik

1. (a) Dokazi, da za vsako naravno stevilo n velja

Vn+1 \/_<~T<\/_ n—1

(b) Dokazi, da je celi del izraza

1 1 1 1
1+ —=+ —= et + =,
V2 V3 vm?—1 m2

kjer je m naravno Stevilo, enak 2m — 2 ali 2m — 1.

2. Poisci vsa racionalna stevila r, za katera so vse resitve enacbe
ret 4+ (r+ Dz 4r=1

cela stevila.
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3. Na stranici BC ostrokotnega trikotnika ABC' lezi taka tocka D, da
je |AB| = |AD|. Naj bo E taka tocka na visini iz C trikotnika ABC,
da se kroznica K; s srediséem v E dotika premice AD v tocki D.
Oznacimo s Ky kroznico skozi C, ki se dotika premice AB v tocki B.

K1 in Ks.

4. Tabla razseznosti 8 x 8 je razdeljena na 64 enotskih
kvadratkov. Domine v obliki znaka + (glej sliko) pola- |
gamo na tablo tako, da se njihove notranjosti ne sekajo,
robovi domin se prekrivajo z robovi ustreznih enotskih L
kvadratkov, domine same pa v celoti lezijo na tabli.

Najveé koliko domin lahko polozimo na tablo na tak nac¢in?

Cetrti letnik

1. Najbodoa,b, ¢, d, ein f taka pozitivna realna stevila, da je zaporedje
a, b, e,d aritmeticno, zaporedje a, e, f,d pa geometriéno. Dokazi, da
velja

bec > ef.
2. Poiséi vsa prastevila p, za katera je Stevilo 37 — (p + 2)? prastevilo.

3. Naj bo D nozisée visine na stranico BC' trikotnika ABC. Simetrala
notranjega kota pri C' seka nasprotno stranico v tocki E. Koliko meri
kot <EDB, ¢te je <CEA = 7

4. Naj bon > 4. Ostevileimo n to¢k na kroznici s stevilkami od 1 do n.
Recemo, da sta nesosednji tocki, osteviléeni z a in b, pravilni par, ée so
vsa] na enem izmed lokov, ki ju dolocata a in b, vse tocke oStevilcene
s Stevili, manjsimi od a in b. Dokazi, da je stevilo pravilnih parov
enako n — 3.

Resitve nalog z drzavnega tekmovanja

I/1. Ker stevila k, m in n niso deljiva s 5, so oblike 5¢ + 1 ali 5¢ 4 2.
Iz (5t £1)2 = 5¢' +1 in (5t +2)? = 5¢' + 4 pa vidimo, da imajo stevila k2,

m? in n? le dva mozna ostanka pri deljenju s 5. Torej je vsaj ena izmed

razlik k* — m?, m? —n? in n? — k? deljiva s 5.

I/2. Oznacimo §tevila z a, b, e, d in e. Predpostavimo lahko, da velja
a<b<c<d<e Uredimo vsote po velikosti: 14, 17, 20, 25, 28, 28,
31, 36, 39, 42. Nedvomno veljaa+b =14, a+e =17, d+e = 42 in
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¢+ e = 39. Ce seitejemo vse vsote, se vsako od stevil pojavi v tej vsoti
natanko Stirikrat, zato je 4(a+b+c+d+e) =280 ali a+b+c+d+e = 70.
Ker jea+b =14 in d + e = 42, je ¢ = 14. Sedaj ni tezko poiskati Se
drugih stirih stevil, tako da je resitev: 3, 11, 14, 17, 25.

I/3. Nalogo bomo resili
nekoliko splosneje. Privzeli
bomo, da sta APQ in PBR
podobna enakokraka trikotni-
ka (z vrthoma @ oz. R).

S C oznaéimo presecisce
premic AQ in BR. Potem
je QPRC paralelogram in M
razpolovisée njegovih diago-
nal. Ce sedaj oznac¢imo z A’ A
in B’ razpoloviséi daljic AC
in BC, lezi tocka M na daljici A’B’. Trditev je tako dokazana, saj je
A'B"|| AB, totke A’, B’ in C pa so neodvisne od izbire tocke P.

1/4. Iz traku dolzine a lahko zaporedoma odrezemo [§] kosov dolzine
d, iz traku dolzine b pa [%] kosov dolzine d. Igre bo torej konec po n =
= [4]+ [%] potezah. Ker zacne igrati Breda, dela lihe reze, Andraz pa
sode. Ce je stevilo n liho, bo torej zmagala Breda, ki bo naredila zadnji
rez, ce pa je stevilo rezov sodo, bo zmagal Andraz.
Opomba. 7 [z] oznaéimo najvecje celo stevilo, ki ne presega realnega
stevila z; npr. [7] =3, [-7] = —4.

II/1. Oznaéimo prastevilo ab + bc + ca s p. 1z zveze dobimo, da je
(a+b)? =c?+poziromap=(a+b—c)a+b+c). Kerje p pradtevilo
nje0d<a+b—c<a+b+ec morabitia+b—-—c=1ina+b+
+ ¢ = p oziroma ¢ = p;—l ina+b= p;—] Hkrati pa mora biti ab =
=p—bc—ca = p—cla+bd) = p- Pg—l . E;r—l = -Pz;jall pozitivno
stevilo. Nicli kvadratne funkcije f(z) = 2% — 4z — 1, ki ima pozitiven
vodilni koeficient, sta 2 —+/5 in 2+ /5 < 5, torej je p lahko le 2 ali 3. Ker
2 ne more biti, saj ¢ = %1 ne bi bilo celo Stevilo, je p = 3. Tako je e =1,
a+b=2, in ker sta a in b naravni §tevili, je edina reSiteva=b=c=1.
Trojica (1,1, 1) seveda ustreza vsem pogojem naloge.
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I1/2. Izracunamo p(1) + p(2) + --- + p(9) = 45. Ce oznaéimo s k
stotice in z j desetice, potem je

p(70) + p(41) + - - + p(49) = j - 45,

p(kj0) + p(kjl) + --- + p(kj9) = k- j - 45 in
p(1kj0) + p(1kj1) + -+« + p(1kj9) = k - j - 45.
Sledi p(1) 4 - - - +p(99) + p(100) + - - - + p(999) + p(1000) + - - - + p(1999) +

+p(2000) + p(2001) = 45(1+ 1424 +9) +45(1 +2+--- +9)(1+2+
doert9)+45(1 42+ +9)(1+24---+9) + 0+ 0 = 184320.

I1/3. Najprej narisimo skico.

n i C
//
P
v
b
// y \
A = n 2 p o= B

Naj pxyz oznacuje ploséino trikotnika XY Z. Racunajmo

PpGH — PHFB = (PDAF — PDAG — PAEG — PEFG — PGFH)
— (pEBG — PEFG — PGFH) =
=PDAF — PDAG — PAEG — PEBG-
Oznaéimo z a = |AB|, b= |BC|, « = |AE| = |EF| in y = |EG]|. Sledi
PDAF — PDAG — PAEG — PEBG = bx — %bﬂ? - —é—:r:y - é(ﬂ —T)y =
— L(ba — ay) = 0,

saj zaradi podobnosti trikotnikov AEG in ABC veljaz:y =a : b.
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II/4. Najmanjse §tevilo polj, ki jih moramo pobarvati, je 32. Tablo
najprej razdelimo na 16 kvadratov s po 4 polji. Ce bi pobarvali samo
31 polj table, potem je vsaj v enem od teh kvadratov pobarvano najveé
eno polje. V tem kvadratu je potem lik oblike ¢érke L brez pobarvanih
polj. Ce pobarvamo tablo kot sahovnico, pa vidimo, da 32 pobarvanih
polj zadoséa.

IT1/1. (a) Ko neenakost v/n + 1 —/n < ﬁ pomnozimo s v/n + 1+
+ /1, dobimo 1 < J‘";&;“, kar o¢itno velja. Ko pa neenakost ﬁ <

—v/n— 7imo s = imo ¥Yhtvn-1
<+/n n — 1 pomnozimo s /n + v/n — 1, dobimo avn < 1, kar
spet ocitno velja.

2
(b) Oznagéimo § =", % Ko sestejemo vse neenakosti

1
vn+ —ﬁ<m<\/_—\/ﬂ—1
od n =1 do n =m?2, dobimo

1
Vm? + —\/I<§S<\/m2—\/1—l
in od tod

2(vVm2+1-1)< 8 < 2m.

Ker je 2m — 2(vVm?+1—1) = 2(m — vm? +1+ 1) < 2, velja ocena
2m — 2 < § < 2m. Torej za celo &tevilo S velja 2m — 2 < [S] < 2m oz.
[S] € {2m — 2,2m — 1}.

III/2. Zapisimo r = §, kjer sta a in b tuji Stevili, a > 0, in predpo-
stavimo, da ima enaéba celostevilske resitve. Dobimo az?®+ (a+b)z +(a—
—b) =0, od koder sledi a | (a — b), zato je a = 1. Da bi imela kvadratna
enacba 22 + (14 b)z + (1 — b) = 0 kaksno celostevilsko resitev, mora biti
njena diskriminanta popolni kvadrat. Torej (b+ 3)% — 12 = ¢2, kar lahko
preoblikujemo v (b+3 —¢)(b+ 3 + ¢) = 12. Ker sta stevili b+ 3 — ¢ in
b+ 3 + ¢ iste parnosti, sta 2-6 = 12 = (—2) - (—6) edina mozna razcepa.
Sledi b = —3+4 € {1,-7}. Za b = 1 imamo enatbo z% + 2z = 0, ki
ima celostevilski resitvi # = 0 in * = —2, za b = —7 pa dobimo enacbo
x? — 62 + 8, ki ima celostevilski reSitvi =4 in z = 2. Torej star =1 in
P —% edini resitvi.
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III/3. Narisimo dovolj veliko skico in privzemimo obi¢ajne oznake
kotov trikotnika ABC.

Oznaéimo presecisce kroznice Ky z daljico AC z F. Kot med tetivo
F B in tangento AB je enak obodnemu kotu nad to tetivo. Sledi <FBA =
= =, kar nam da < AFB = 3. Torej je ABDF tetivni stirikotnik in
<DFC = . Po definiciji kroznice K, je ED L AD, zato <EDC =7 /2—
— [ = <ECD. Kroznica K; torej poteka skozi tocko C in «DEC = 2.
Zaradi €« DFC = 3 je F € Ky. Kroznici K; in K5 se tako sekata v tockah
F in C, tocka F' pa po konstrukciji lezi na AC.

III/4. Ocitno sta ob vsakem robu table _| | I A
kve¢jemu dva enotska kvadratka prekrita.
Torej je lahko v celoti prekritih najveé 4-24+ [ !
+ 6 - 6 = 44 enotskih kvadratkov. Ker vsaka

domina prekrije 5 enotskih kvadratkov, lahko — — ’ ]
44

na tablo postavimo najve¢ = < 9 domin. |
Slika na desni pa kaze, da 8 domin res lahko | PECTETSE (]
postavimo.

IV/1. Ker je a,b, ¢,d aritmetiéno zaporedje, velja b = a + 3(d — a)
inec=a+ %{d— a). Podobno je e = a(g)l/3 in f =a(2)%3. Sledi

be—ef =(3a+ 3d)(3a+ 3d) —a?d =2(a—d)? > 0.
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IV /2. Za p = 2 je stevilo 3% — 4% negativno. Ce je p liho stevilo, je
3? — (p + 2)? sodo; torej enako 2. Enacba 3” — (p + 2)? = 2 ima oéitno
resitev p = 3. Da ni drugih, dokazemo z indukcijo.

Natanéneje: Z indukcijo dokazemo, da zan > 3 velja 3" —(n+2)% > 2
oziroma 3" > n? +4n + 6. Pri n = 4 ocena velja, v dokazu induktivnega
koraka pa induktivni hipotezi 3" > n® 4 4n + 6 pristejemo neenakost
2-3" > 2n+5 (velja za n > 2) in dobimo 3" > (n+1)2+4(n+1)+6.
(Dokaz neenakosti 2-3" > 2n+5 za n > 2 s pomodéjo indukcije prepustimo
bralcu.)

IV/3. Oznacimo kote tri- ©
kotnika z a, # in v na obi¢ajen
nacin. V trikotniku AEC velja
a+ 5+ 3 = 7w, od koder z
upostevanjem v = 7 —a — 3
izpeljemo a = 3 + 7.

Ker je AD L DB, je {52 =

= tgf. Ker je CE simetrala A E B
kota, je |AE|:|EB]| =

= |AC|:|BC|. Po sinusnem

izreku je % = :22 = % = 2213 = tg 3. Torej je |AE| : |EB| =
= |AD]| : |[DB| in je ED simetrala pravega kota < ADB, zato je < EDB =
=z

IV /4. Trditev bomo dokazali z indukeijo. Dokaz zaénemo pri n = 4.
Sosedi od totke 1 sta pravilni par. Edini drug kandidat vsebuje tocko 1,
ki pa nikoli ni v pravilnem paru. Torej imamo le en pravilni par.

Recimo, da formula velja za n. Oglejmo si n + 1 toék na kroznici.
Oznaéimo sosedi tocke 1 z a in b. Par (a,b) je o¢itno pravilni par. Sedaj
pa izbrisimo toc¢ko 1 in vsem ostalim Stevilom odStejmo 1. Dobimo n
tock. Ker tocka 1 ni bila v nobenem pravilnem paru, vsi pravilni pari
razen (a,b), ki sta sedaj sosedi, ostanejo. Torej imamo pri n + 1 tockah
natanko en pravilni par vec¢ kot pri n tockah.
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Izbirna testa za mednarodno matemati¢no olimpiado

Prvi izbirni test

1. Notranje simetrale kotov pri A, B in C trikotnika ABC sekajo nje-
govo oértano kroznico Se v tockah K, L in M. Naj bo R poljubna
notranja tocka daljice AB ter P in @ taki tocki, da velja RP || AK,
BP 1 BL, RQ || BL in AQ L AK.

Dokazi, da se premice K P, L(} in M R sekajo v eni tocki.

2. Na ravnino lahko polozimo 1, 7, 19, 37
(na sliki), 61, ... dotikajo¢ih se enakih
kroznic, ki oblikujejo Sestkotnik.

(a) Eksplicitno zapisi splosni élen a,, te-
ga zaporedja. (Prvi ¢len zaporedja
naj ima indeks 1.)

(b) Nekateri éleni gornjega zaporedja se v desetiSkem zapisu konéajo
na 69. Doloéi n, da bo a,, 69-ti ¢len s to lastnostjo.

3. Poiséi vse polinome p z realnimi koeficienti, za katere velja

p(a) p(z +1) = p(a?)

za vsak realen x.
Drugi izbirni test

1. Za naravni stevili = in y velja 3z +x = 4y* +y. Dokazi, da je stevilo
x — y popolni kvadrat.

2.V ravnini lezita sekajoci se kroznici Ky in K. Eno izmed presecise
teh dveh kroznic oznacimo z A. Naj bo ABCD tak pravokotnik, da
velja B € Ky in D € K. Dolo@i geometrijsko mesto tocke C, ko tocki
B in D preteceta kroznici Ky oz. Ks.
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3. Enakostrani¢ni trikotnik, z dolzino
stranice n, je s premicami, vZpo-
rednimi stranicam trikotnika, raz-
deljen na n? malih enakostraniénih
trikotnikov. Toékam, oznacenim
s e, priredimo Stevilo 1, ostalim
ogliséem malih trikotnikov prire-
dimo stevilo 0. V eni potezi lahko
vsem §tirim Stevilom, ki lezijo na
ogliséih poljubnega romba, sesta- 14
vljenega iz dveh malih trikotnikov,
priftejemo ali odstejemo 1. Za
katere n > 2 lahko po konéno
mnogo potezah dosezemo, da bodo
vsa oglista ozna¢ena z 07

Resitve nalog z izbirnih testov za mednarodno
matematic¢no olimpiado

I/1. Oznacimo s K trikotniku ABC oértano kroznico in z X tocko,
kjer premica M R drugi¢ seka kroznico A,

Iy
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Oznacimo z I,, I in I,. sredisca pricrtanih kroznic trikotnika ABC
na obiéajen naéin. Ker je I,I. | By, lezi tocka P na premici I, /..

Oznacimo sedaj z ¥V tocko, kjer premica KX (oziroma tangenta na I
v tocki K, ¢e je K = X) seka premico I,1.. (Presecisce res obstaja. Ker
je [IK|=|KB|in |[IM| = |MB|, je MBKI deltoid in IB | MK. Zaradi
I.1. L Bl je tako MK || I,1.. Ker je X # M, premici M X in I, I, nista
vzporedni.) Opazimo Se, da toéka Y lezi na istem bregu premice AB kot
tocka K.

Dokazati je potrebno, da je Y = P, za kar je po defniniciji tocke
P treba dokazati RY || AK. Z usmerjenimi koti izraunamo < RXY =
=<4MXK =<MBK = <MBR+<RBY+<YBK. Kerpaje <MBR =
=<4MBA =<4<MCA =<4<BCM = <«<BKM in BY || MK, je <«BKM +
<Y BK = 0. Sledi <« RXY = < RBY in zato je stirikotnik RBY X tetiven.
Torej je i{{_‘YB = 4RXB = <MXB = <MKB = <AKM. Ker sta

vektorja M K in BY vzporedna in enako usmerjena, je zato RY || AK.
Zaradi simetrije tudi premica X L poteka skozi Q).

I/2. (a) O¢citno je a1 = a, + 6n, saj je stranica dodanega Sestkot-
nika daljsa le za en krog. Sledi

ap=a;+6-1
as =as+6-2

Gy =Qn—1+6-(n—1)

Ko sestejemo leve in desne strani gornjih enakosti, dobimo a,, = a1 +6(1+
+2+4--+(n—1)). Sledi a, =1+ 3n(n —1) = 3n* — 3n + 1.

(b) Oglejmo si najprej, za katere n je 3n? —3n+1 = 69 (mod 100).
Ker je 69 = 169 (mod 100), dobimo enaébo 3(n*—~n—56) =0 (mod 100).
Torej je n® —n — 56 = 100t za neki t € Z. Sledi n = %(1 + 59 + 16t).
Da bi bil n celo stevilo, mora biti 9 + 16¢ kvadrat lihega Stevila; torej
9+ 16t = (2m +1)2. Sledi 2(2¢ + 1) = m(m +1). Stevilo 2(2¢ + 1) na levi
strani je sodo, vendar ni deljivo s 4. Torej je lahko le m =1 (mod 4) ali
m =2 (mod 4). Sledi m = 4k + 1 ali m = 4k + 2 za k € INg, kar nam da

20k + 8 ali
20k + 13.

Torej ima ¢len, ki se 69-ti konéa na 69, indeks n = 20 - 34 + 8 = 688, sa]
Stejemo od k = 0 dalje.

n=5m+3={
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I/3. Ni¢elni polinom o¢itno ustreza pogoju naloge. Recimo, da je
p(z) =3I, aiz’, a, # 0, polinom stopnje n, za katerega velja

p(a) pz +1) = p(z?) (2)

za vsak realen z. S primerjavo koeficientov pri z* na levi oziroma desni
strani enacbe (2) dobimo a, =1, a,—; = —n, ... (Skratka, ¢e je sistem
resljiv, je resljiv enoliéno.)

V naslednjem koraku pokazemo, da noben polinom lihe stopnje ne
ustreza funkeijski enacbi (2). Pisimo p(z) = z™(z — 1)"¢(x), kjer je
m,n € INg, ¢(0) # 0, g(1) # 0 in p polinom lihe stopnje. Ko slednje
vstavimo v (2), dobimo

(z+1)"2"q(z)g(c + 1) = 2™ (z + 1)"q(2?).

Ce m # n, dobimo pri z = 0 protislovno enakost. Torej je m = n in velja

q(z)q(z + 1) = q(=?),

kjer je polinom g lihe stopnje. Torej ima realno niclo zg € {0,1}. Iz
q(wo)q(xo+1) = q(x2) sledi, da je tudi x2 nicla, zato xo # —1. Sedaj pa s
ponavljanjem postopka sledi, da so vsa stevila zg, 'I%, :1:3, S ng ....nicle
polinoma g. Slednje pa za neniéelni polinom ¢ ni mozno.

Torej mora biti iskani polinom p sode stopnje. O¢citno je p(z) =
= 2%(x — 1)* polinom stopnje n = 2k, ki ustreza enachi (2). Ker pa smo
pokazali, da imamo pri vsaki stopnji n kvecjemu en polinom p, ki ustreza
funkeijski enaébi, je ta polinom p edini polinom stopnje n, ki resi enacbo
(2)-

Poleg ni¢elnega polinoma so iskani polinomi ge p(z) = z*(z — 1)*,
k € INg.

II/1. Dana enacha je ekvivalentna enaébi (z —y)(3z + 3y +1) = y2.
Oznacimo z d najveéji skupni delitelj stevil z — y in 32 + 3y + 1. Trdimo,
da je d = 1. Predpostavimo nasprotno in naj recimo p | d, kjer je p
prastevilo. Ker p | # — y, od tod sledi p | y* in zato p | y. Sklepamo, da
pl3z—y)+6y. Zaradi 3z +3y+1=3{x—y)+6y+1pap|1lin
pridemo do protislovja. Od tod sledi, da je d = 1 in ker je produkt tujih si
§tevil & —y in 3z + 3y + 1 popolni kvadrat, sta tudi ti dve stevili popolna
kvadrata.
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I1/2. Oznaé¢imo sredisci kroznic Ky in Ko z Oy in Oy. Izberimo Se
taki tocki Py € K7 in Py € K3, da sta APy in AP; njuna premera. Naj bo
ABCD poljuben pravokotnik, ki ustreza pogojem naloge. Ker sta kota
< ABC in €« ADC prava, so tocke Py, B,C ter Po, D, C kolinearne. Torej
je < PyC P, pravi in lezi tocka C na kroznici K s premerom P Ps.

O¢itno pa za vsako toéko C' kroznice K obstaja pravokotnik ABCD,
ki ustreza pogojem naloge.

II/3. V dveh potezah lahko prema-
knemo Stevilo 1 z A na A’. Podobno lahko
v dveh potezah premaknemo tudi stevilo
1z B na B'. Ce je n liho stevilo, dobimo
na koncu §tiri enke v gornjem rombu. To-
rej je naloga za lihe n re§ljiva.Naj bo n
sodo &tevilo. Pobarvajmo mrezo s stirimi AL AT Y
barvami. Vsak romb ima ogliséa razlicnih "
barv, na zacetku pa so tri oglisca triko-
tnika enaka, eno pa je drugace obarvano. A
Naloga za sode n torej ni resljiva.
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